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SZOVJET 
TÁJÉKOZTATÓ ÁLLOMÁS 

A Szovjet Tudományos Akadémia szibériai részlegének számí
tóközpontjában kísérleti üzembe helyezték az "AISZT" elnevezésű 
automatikus tájékoztató állomást. Ez két "M-220" típusú és egy 
"MINSZK-22" típus ú elektronikus számítógép komplexuma. 

A "kollektív felhasználás ú számítórendszer" - ahogy ezt al
kotói elnevezték - egyidejűleg 32 partnerrel tud együttműködni. 
Az ilyen rendszerek olyan irányítási feladatok megoldásának ha
talmas eszközei, amelyeknél egyidejűleg különböző forrásokból be
érkező információtömeg központosított és operatív feldolgozása 
szükséges. 

-APN-

Robotpilóta szárnyashajókon 

A SNIAS francia cég megbízásá
ból a SFENA (Société francaise d'é
quipements pour la navigation aéri~ 
enne) cég robotpilótával látta el az 
SA 890 típusjelű kísérleti szárnyas
hajóval, valamint az SA 800 típusje
lű szárnyashajó prototípúsát. 

Mint tudjuk, aszárnyashajók 
olyan gyors járatú vízi járművek, 
amelyek "hidrodinamikus" szárnyaik 
segítségével bizonyos sebesség eléré
se után kiemelkednek a vízből, a ha
jótest a víz fölött lebeg. Kisebb se
bességnél pedig a jármű vízbe me
rülő hajótesttel normális hajóként 
közlekedik. A szárnyashajók megje
lenése egyik legfontosabb megnyil
vánulása a hajózási sebesség növe
lésére irányuló törekvéseknek. 

A hajók első generációja a vízből 
ré~zben kiemelkedő V alakú szár
nyakkal rendelkezett. A második ge
neráció (ide tartoznak az SA 890 és 
az SA 800) teljesen a vízbe merüló 
szárnyakkal készül, irányításához 
pedig robotpilóta szükséges. 

A SFENA 01-95 típus ú robotpilóta 
feladatai közé tartozik a hajó úszó
helyzetének, a haladási iránynak és a 
"repülési" magasságnak figyelemmel 
kísérése, a kormányos fordulási uta
sításainak végrehajtása, a megindu
lási és leállási fázisok lebonyolítása, 
a hullámzás okozta függőleges gyor
sulások kiegyenlítése. A berendezés 
részei a következők: vezérlőpult, egy 
szögtávadó. három gyorsulásmérő, 
egyenirányító berendezés, vízszintes 
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elfordulásmérőadó, a mágneses tér 
elforgatását érzékelő iránytű, egy 
számítógép és egy biztonsági mágne
ses iránytű. 

A mérőadóktól és a vezérlőasztal
ról származó információk a számító
gépbe jutnak. A számítógép az infor
mációk alapján kidolgozza a négy 
elektrohidraulikus szervoberende
zésnek szánt utasít~sokat; ezek a be
rendezések vezérlik a három szárny 
elfordulá s át és a kormányszerkezetet. 

A kormányos az irányváltoztatást 
a vezérlőasztal segítségével hozhatja 
a robotpilóta tudomására. 

A robotpilóta teljes kifejlesztése 
I négy szakaszban fog végbemenni· Az 

I első szakaszban szimulátorberende
zés segítségével tanulmányozzák a 
navigációs törvényszerűségeket, fel-
használva a szárnyashajó "repülési 
viselkedésének" matematikai mo
delljét. A szimulációs programokat 
analóg számítógép dolgozza fel, amely 
szükség esetén összekapcsolható a 
robotpilóta számítógép ével. Ezután 
következnek li tengeren elvégzendő 
kísérletek, amelyek lehető vé teszik a 
robotpilóta beszabályozását. A harma
dik szakaszban ismét szimulátor se
gítségét veszik igénybe, az SA 800 
matematikai modelljének a "navigá
ció törvényszerűségeihez" igazítás a 
céljából. Ezután következhet a ro
botpilóta kipróbálása az SA 800 fe
délzetén. 

AUTOMATISME 
1970. május 

Computeres fényszedés 

A nyomdatermékek áradata évről
évre nő, ezért a nyomdai par ban nagy 
hiány van képzett szakemberekben, 
főként gépi szedőkben· A körülmé
nyek kényszerítő hatására több üzem 
a szedéskészítés legújabb módszereit 
próbálja alkalmazni. Ezek sem mond
hatók ugyan kevésbé munkaigényes
nek, a munkát azonban betanított 
munkaerők is elvégezhetik. 

Egyebek között a számítógépes 
technika nyit új utakat a szedés
technika számára. Sajnos, a hozzá 
szükséges nagy teljesítményű gépek 
olyan drágák, hogy nem minden ü
zem tudja megvásárolni őket. Ezért 
tíz ismert svájci nyomdaipari cég 
együttesen létrehozta a Satz AG vál
latot. A vállalat nemcsak az alapí
tó cégek szedési munkáit végzi el, 
hanem más vállalatok számára is vál
lal bérmunkát. 

Az elektronikus fényszedő beren
dezés a Digiset-elv alapján működik, 
azaz a betűket és jeleket digitálisan 
tárolja, majd katódsugárcső útján so
ronként filmre vagy fotopapírra raj
zolja. Az átvitel módja hasonlít a 
televíziónál alkalmazott eljáráshoz. 
Másodpercenként 500 jel vagy órán
ként kereken másfél millió betű raj
zolható fel. Az adatbevitelhez vezér
lő lyukszalagot alkalmaznak. A be
rendezést Stemens gyártmányú szá
mítógép frányítja. Működési sebes
sége olyan nagy, hogy 25 lyukasztó 
(billentyűs berendezés) munkáját ké
pes feldolgoz ni . 

NEUE ZüRCHER ZErrUNG 
1970. május 1, 

Elektronikai tagozat 

a Humboldt Egyetemen 

A berlini Humboldt Egyetemen 
elektronika tagozatot létesítettek. A 
tagozat az elektronikai ipar súlypon
ti üzemeivel és kutatási központ jai
val fog kooperálni, főként Berlin tér
ségében. Az új tagozat teljesen bele
illeszkedik a berlini egyetem struk
túrájába, és kihasználja az egyes ta
gozatok közötti együttműködés lehe
tőségeit. 

Az újonnan alakult tagozat okta
tási programja olyan tudományága
kat foglal magában, mint az elektro
nikus adatfeldolgozás, a számítás
technika, továbbá az elektronika, az 
automatizálás és a híradástechnika 
gyártási folyamatainak kialakítása. A 
tanulmányi idő 3 és 1/2 év. Az okta
tás a nappali tagozatos hallgatók szá
mára 1970 szeptemberében kezdődik 
A levelező oktatás már a múlt év 
szeptemberében megkezdődött. A ta
gozaton továbbképző tanfolyamokat 
is rendeznek majd gyakorló mérnö
kök számára. 

RECHENTECHNIKI 
DATENVERARBEITUNG 

1970. május 
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A technikai 

fejlődés 
. , 
lranya 

Noburo Makino, a japán Future 
Research Operation Group (FROG) 
jövőkutatással foglalkozó társaság 
elnöke azt a nézetet képviseli, hogy 
a technikai fejlődés a jövőben nem 
elsősorban teljesen új felfedezéseket 
jelent, hanem a felhasználók által 
már ismert technológiák alkalmazá
sát új területeken. Egy jóslatot mu
tat be a számítógép jövőbeni alkal
mazásáról, amit a Japan Electronic 
Industry Development Association 
készített. 

PLUS 
1970. júnIus 

tn ( .utúmnták 

Be ~gség diagnózis 

Ujságnyomás a lakásban 

SZ,,11ltÓgép könyvalakbnn 

E lt.ktronik'ls fordítógép 

Hál'omd ml'T'zios lelevfzlo 

.lIologrMok" 

LU.f" · berendezések 

~ egadja a technikai 

O 
kísérletek befejezödes('! 
követó gyakorlati 
kiprr',bálás Időtartamát 

Elektl~ollikus mérnök 

1970 első felében az egyik nem
zetközi kiállításon, a szovjet pavi
lon látogatói az "elektronikus 
mérnök"-nél meghatározott gép
alkatrész tervezését rendelhették 
meg. A rajzoló automata, amely 
speciáli~ csatornán keresztül össze
köttetésben állt a moszkvai számí
tóközponttal, a nézők szeme láttá
ra rajzolta meg a kívánt konst
rukciÓt. 

Ezt a "mérnököt" Minszkben, a 
Műszaki Kibernetikai Intézetben 
készítették. 

A tapasztalatok szerint a mér
nök és a tervező idejének 80 szá
zalékát a nem alkotó munka fog
lalja le : számítások, képletek le
vezetése, az optimális variáns ki
választása, rajzolás. Ezeket a mű
veleteket a tudósok az elektroni
kus számítógépekkel végeztetik el, 
szabaddá téve a mérnök és a ter
vező idejének döntő részét az al
kotás számára. 

Az elektronikus számítógépek 
segítségével történő tervezési fo
lyamat lényegesen különbözik az 
ún. kézi tervezéstől. A kézi terve
zés során az ember látja, hogy 
mit csinál. Az elektronikus számí-

tógép egyelőre csak számokat 
"lát". 

A Kibernetikai Intézet előtt álfó 
feladat: a környező világ leírá~a 
csak számok segítségével , és a 
mérnök gondolkodási folyamatai
nak megvalósítása számoVási mű
veletekkel. Más szóval, szükség 
volt a sajátos számszerű elképze
lések világának létrehozására. 

Ma már vannak olyan progra
mok, amelyek a látott képet szám
jegyes képletté fordítják át. A 
számjegyeknek ezt a nyelvét a ter
vezés automatikus rendszerei 
nyelvének nevezzük. A számo~z

lopok azonban csak a gépnek 
"mondanak" sokat, a tervezőnek, 
technológusnak, a munkásnak lát
nia kell a rajzot. Ezért az intézet
ben olyan speciális berendezéseket 
is kidolgoztak, amelyek számje
gyek formájában kapják meg az 
elektronikus számítógéptől a meg
oldást, azokat elemzik é~ átteszik 
rajzba. 

Az intézetben kidolgozott prog
ram ok szerint már most lehetséges 
a termékek komplett tervezése, 
azaz tervezés, megmunkálási fo
lyamat, a termék nagy volumenű 
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,n'g""J il ,- " 
almaz!\s és a további 

·1 'rjedés időtartamát 

gyártás ának bevezetésére szolgáló 
összes normatíva kiszámítása. 

Az intézet laboratóriumai ren
delkeznek rajzoló automatával, 
nyomtatókkal, megjelenítő beren
dezéssel, amely rajz formájában 
szemléltetően megmutatja, hogy 
mit "olvas" a gép. Az ernyőn lát
ható a tervezendő alkatrész egé::ze, 
mellette az egyes szerkezeti egy
ségek nagyított képe. A mérnök, 
látva a munka eredményét, rögtön 
észreveheti a hibát és megváltoz
tathatja a programot. 

Mit ad az elektronikus számító
gépek segítségével történő terve
zés? Elsősorban felmenti a mérnö
köt az automatikus, nem alkotó 
műveletek tömegétől , ezáltal nö
vekszik a munka termelékenysége. 
De a leglényegesebb az, hogy ja
vul a munka minősége: hiszen a 
programba csak a legjobb minő
ségű gépek tervezés ének legkívá
lóbb tapasztalatai kerülnek. 

Első látásra úgy tűnhet, hogy 
ezeknek a tervezési módszerek
nek az alkalmazása nagyon drága. 
De csak első látásra, mert az ösz
szes beruházás másfél év alatt 
meg térül. és azután a termelés már 
tiszta hasznot eredményez. 

-APN-
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A JÓ PRO(;RA nAtAPJA: 

A PR()BLÉ~IA HELYES MEGHATÁROZÁSA 

A számítógépes szakmában első
sorban a programozás mkőscgétől 
bgg a feldolgozási munka e10d
ménye. Ezen a téren is igen fontos 
a jó előkészítés, vagyis a progra
mozás tárgyát képező probléma 
részletekbe menő feltárása, az e
~etleges homályos kérdések tisztá
zása, a megoldandó feladat helyes 
felmérése. Bármennyire is ráter
mett a programozó, és bármilyen 
lelkiismeretesen végzi a tulajdon
képpeni programozást, jó progra
mot csak akkor készíthet, ha eLőző
leg helyesen értékelte a programo
zás alapjául szolgáló ténye ket. 

A programozó legtöbb esetben 
nem kifejezetten szakembere a 
programozandó problémának, e
zért alaposan be ken dolgoznia 
magát a szóban forgó szakmába. Ez 
a célkitűzés igen sokoldalú tevé
kenységet követel meg a progra
mozótól. Első lépésként ajánlatos 
egy nem túlságosan specializált, 
bevezető jellegű könyv elolva~ása. 

A problémában való elmélyülés
hez tartozik annak alapos meg
vizsgálása is, hogy milyen szabvá
nyos megoldásokat kínálnak a 
számítógépgyártó cégek a szóban
forgó témakörben. Különösen ér
vényes ez az úgynevezett modulá
ris programok esetére; ilyen kész 
programok vagy programrészek 
ma már igen nagy számban hoz
záférhetők. 

A megoldandó probléma előze
tes tisztázása a megbízóval foLyta
tott beszélgetések során történik 
meg. Bevezetőként általában ele
gendő egyegyórás megbeszélés. 
melynek eredményét a programo
zó kézírásos jegyzetekben rögzíti. 

A megbízó fél legtöbb esetben 
nem ismeri kellő alapossággal a 
számítógép működését. A prog
ramozó jól teszi, ha megfelelő 

szakmai tájékoztatást nyújt part
nerének, hogy megérthe~se a hoz
zá intézett kérdések értelmét. 

Fontos, hogy már a tervezés 
szakaszában megbeszéljék: milyen 
kivételeket és rendkívüli eseteket 
vegyenek fel a készülő program
ba. Az ezzel kapcsolato,> döntések 
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I nagyon is befolyásolhatják a prog
ram elkészítésével járó költségek 
nagyságát. 

A gyakorlati tapasztalatok sze-
I rint a munka egy bizonyos fázi

sában célszerű a megoldandó fel
adattal kapcsolatban addig tisztá
zott eTedményeket kis tanulmány-

I ban rögzíteni. Ennek terjedeleme 
igen különböző lehet: 1-2 oldal
tól 20 oldalig is terjedhet. Ez a 
tanulmánya lényegesebb szem
pontokat foglalja magába, és egy
értelműen tisztázza az előkészítő 

munka során felmerülő fogalma-
I kat, adatokat. Célszerű a tanul-

J 

mány sokszorosítása és szétoszlá
sa valamennyi érdekelt között. 

I A tanulmányból világosan és 
félreérthetetlenül ki kell Wnnie 

I annak. hogy végül is mit kell prog
I ramozni. Adott esetben helyénva

ló az is, ha a programozó több ter-
vet készít; ezek közül a megbízó 
kiválaszthatja a számára legmeg
felelőbbet. 

Vállalatnál folyó programozási 
munka esetében gyakran előfor

dul, hogy az alkalmazottak egy ré
sze ellenségesen viszonyul az elekt

ronikus adatfeldolgozáshoz. Az eb
ből adódó nehézségek rendkívüli 
mértékben megnehezítik és lel as
síthatják a programozó munkáját. 

Az okos programozó minden tő-

I
le telhetőt elkövet annak érdeké
ben, hogy jó kapcsolatot létesít
sen az egyes osztályok fontosabb 

'

munkatársaival. Meg kell terem
tenie a bizalom légkörét, mivel 

I 
nem lehet eredményes programo
zási munkát végezni a megbízó 
vállalat szakembereinek jóakara

I tú támogatása nélkül. Komoly Ml-
rányt jelenthet az. ha például a 
programozó nem jut hazzá vala
mennyi lényege~ információhoz. 
vagy pedig a rendelkezésére bo
csátott adatok hiányosak, pontat
lanok. A programozó tehát csak 
valamennyi érdekelt személlyel e
gyüttműködve végezheti ef kifo-I gástalanul a programozás előké
szítésének nehéz és felelősségtel
jes munkáját. 

BIT 
1970. május 

PSZICHOLŰGIAI 

TESZT 

SZAMíTÖGÉPPEL 

A személyiség vizsgálat, a személy
zet kiválasztásának ez az új, széles 
körben alkalmazott módja számító
géppel is kiértékelhető. Az Egyesült 
Allamokban az utóbbi években kifej
les , tették az MMPI-hez (Minnesota 
Multiphasic Personality Inventory), 
vagyis ahhoz a vizsgálathoz alkal
mas programot, amely a vezetői tu
lajdonságokat, a realitásokhoz való 
alkalmazkodást, a szociális magatar
tást stb. méri. A német változatban 
is meglevő, 566 kérdést felölelő teszt 
kiértékelése úgy történik, hogy a 
vizsgálati alanyok válaszait (helyes 
- 1'OSSZ - nem tudja) a kérdőívről 
beolvassák a számítógépbe, amely az 
adatokat mennyiségileg és minőségi
leg is kiértékeli. A számítógép egy 
háromoldalú pszichometrikus jelen
tést ad ki, amely szakvéleménvből. 
az összefoglalt mennyiségi eredmé
nyekből és qrafikus ábrázolású sze
mélyiségprofilbó~ áll· Az eredmé
nyekben egyúttal szerephez jut az 
MMPI-ről eddig tárolt összes iroda
lom is. 

A jelentős időmegtakarításon kí
vül az is elérhető, hogya számítógé
pes kiértékelés mennyiségi szem
pontból nem különbözik a pszicholó
gus által végzett hagyományos kiér
tékeléstől. Lehetőség van tehát arra, 
hogy komplikált és hosszú idő alatt 
kiértékelhető vizsgálatokat is végez
hessenek. 

RHEINISCHF.R MF',RK tTR 
1970. május 15. 

Informatikaoktatás 

A usztriáhall 

A következő oktatási évtől kezdve 
a bécsi műszaki főiskolán "informa
tika" néven új oktatási szak nyílik, 
amely a következő területeket fogja 
felölelni: adatfeldolgozó rendszerek 
logikai tervezése, üzemi rendszerek 
továbbfejlesztése, valamint rendszer
tervezési és egyedi tervezési felada
tok. Az említett szaktárgyakat a ta
nárok és a hallgató]c közösen állapí
tották meg. Az oktatás az új szakte
rületen ez év őszén kezdődik. 

Az adatfeldolgozás mint önálló 
tantárgyat a jövő évtől éreHségizet
tek számára rendezett tanfolyamon 
is tanít jál" A tanfolyam célja, hogy 
a hallgatóknak átfogó elméleti és 
gyakorlati ismereteket nyújtson a 
programozás és elemzés terén. Idő
tartama egy év. 

SALZBURGER NACIIRICHTEN 
1970. j(mius 23. 
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ÚSZÓ KUTATÓINTÉZETEK 
" , 

Több mint húsz különböző út
vonalat járnak be az "úszó meteo
rológiai állomások" - az a nyolc 
óceánjáró hajó, amelyeket elektro
nikus számítógépekkel és az at
moszféra magasabb rétegeit szon
dázó berendezésekkel szereltek 
fel. A szovjet meteorológiai flotta 
hajói - a szó legszorosabb értel
mében globális feladatokat 
fognak megoldani. Az egyik a Csen
des-óceánon, a másik az Atlanti
óceánon egymással szinkron hajó
zásba kezd, mindegyik a saját me
ridiánján az északi szélességi kö-

rök közepétől a Déli félteke felső 

szélességi köréig. "Az úszó kuta
tóintézetek" egyidejűen pontos ké
pet fognak adni az ugyanazon szé
lességi körön, de a Föld különböző 
pont jain az atmoszférában végbe
menő jelenségekről. 

A "Volna", "Priliv", "Okeán" 
és "PribOj" nevű hajók az erős té
li viharok körzetébe hajóznak, 
azokra a helyekre, ahol a tájfunok 
keletkeznek. A tengerészek és a 
repülők részére egy hétre előre 

szóló időjárás-előrejelzést fognak 
adni. 

-APN-

Gépi olvasásra szánt bizonylatok 

tervezése 

Az elektronikus adatfeldolgozás 
fejlődésének további üteme nem kis
mértékben függ attól, hogy milyen 
eredményesen oldják meg az ember 
és a számítógép közötti jobb kapcso
la t bonyolult és nehéz problémáját. 
Ha röviden akarjuk összefoglalni az 
e téren fennálló nehézségeket, akkor 
azt mondhatjuk, hogy az adatgyűjtés 
és az adatelőkészífés az a két terület, 
amely jelenlegi formájában legin
kább akadályozza a modern számító
gép által biztosított lehetőségek ' tel
jes kihasználását. 
; Az ember és a számítógép közötti 

kapcsolat megvalósításának egyik 
legtöbbet ígérő eljárása a gépi fel
dolgozásra szánt dokumentumok köz
vetlen olvasása elektronikus adatfel
dolgozó berendezéssel. Kétségtelen, 
nogy igen nagy lehetőségek állna!{ a 
módszer előtt, hiszen segítségével a 
bizonylatok adatait minden különö
sebb előkészítés, átírás nélkül hozzá
férhetővé lehet tenni az elektronikus 
adatfeldolgozás számára. 

A mai fejlett bizonylatolvasó gé
pel< nagyobb számú betűtípus, ka
rakter olvasására alkalmasak, és i
gen sokféle papírminőséget képesek 
elfogadn i, mégis az a helyzet, hogy 
az adatfeldolgozó rendszer hatékony 
működése érdekében be keH tartani 
bizonyos bizonylattervezési alapelve
ket. A rosszul megtervezett és gyen
ge kivitelű bizonylatok használatá-

val éppen a gépi olvasásból adójó 
legfontosabb előnyök, a gyorsaság, a 
pontosság és a gazdaságosság men
nek veszendőbe. 

A bizonylattervezést végző sze
mélynek széles körű és alapos ismere
tekkel, valamint kellő tájékozottság
gal keH rendelkeznie. Alaposan is
mernie kell a szóban forgó szervezet 
jelenlegi és jövőbeni, belső és külső 
kommunikációs igényeit; megfelelő 
tárgyi ismeretekkel kell rendelkez
nie az adatfeldolgozási műveleteket, 
valamint a szervezési követelménye
ket illetően, és bizonyos tapasztala
tok birtokában kell lennie a nyom
datechnika és a papíripari termékek 
minőségének területén is. 

Az elektronikus adatfeldolgozó be
rendezést felhasználó vállalat vagy 
intézmény természetesen csak elvét
ve rendelkezik olyan tapasztalt mun
kaerővel, aki kifogástalanul el tudja 
végezni a bizonylattervezés könnyű
nek egyáltalán nem nevezhető mun
káját. Sok országban szolgáltató vál
lalatok tervezik meg - megbízás a
lapján - a szükséges bizonylatfaj
tákat. 

A tervezés során gondosan ügyel
ni kell arra, hogya gépi olvasásra 
szánt bizonylat mindenben teljesen 
megfeleljen a gyártó cég által közölt 
előírásoknak. 

DATA PROCESSING 
1970. május-június 

Jogi adatbank 

Brüsszelben 

Május végén ' mutatták be Brüsz
szelben azt az adatbankot, amelyet 
1970 októberétől egy GE 115 típusú 
számítógép fog irányítani· Ez az első 
jogi adatbank Európában; másik ér
dekessége, hogy több nyelvű: a leg
gyakrabban használt nyelv a francia 
és a holland. de lehetőség van a ne
met nyelv használatára is. 

A tervek szerint az adatbankban 
elhelyezik majd a Belgiumban jelen
leg érvényben lévő összes jogi szö
veget. Jelenleg a következő informá
ciókat tartalmazza: az 1968 január 
l-e utáni jogszolgáltatást (körülbe
lül 8000 dokumentum), a jogi kerdé
sekkel foglalkozó műveket (25 OOO 
dokumentum), a legfrissebb törvény
hozási szövegeket (6000 dokumen
tum) és 31 belga jogi szaklapban 
megjelent cikkek .kivonatait. 

ZÉRO U N INFORMATIQUE 
1970. június 8. 

új SZAMíTúGEp

GENERÁCIÚ? 

Japán villamos mérnökök uJszerű 
elektronikus kapcsolóelemeket fej
lesztettek ki. A szakemberek vélemé
nye szerint az új elemek lehetővé te
szik egy új számítógép-generáció 
megépítés ét. Az új LSI-elcmek (Lar
ge Scale Integration) mérete körül
belül az eddig ismert legkisebb á
ramkörök ötödrészével egyenlő. Az 
öt négyzetmilliméter nagyságú LSI
elemeken 195 áramkör helyezhefő el. 

Lézersugár 

BERLINER ZEITU NG 
. 1970. július 12. 

az elektronikában 

A BeH Telephone Laboratory köz
lése szerint a lézersugarak, ha csőben 
vezetik őket, viszonylag éles sarkol" 
megkerülésére késztethetők· Erre a 
célra az emberi ha.inál körülbelül 
százszor vékonyabb, áttetsző csöveket 
használnak. Tekintve, hogy ezekkel 
a fényvezetékekkel az elektroniká
ban használt analóg és digitális á
ramkörökhöz hasonló áramkörök é
píthetők, a felfedezés révén a lézer· 
sug:í.r még alkalmasabbá válik tele
ofT/-, tv- és adatfeldolgozási jelek to
vábbítására. 

DATA PROCESSING MAGAZINE 
1970. május 
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A LÉGI FORGALOM ELLENŐRZÉSÉNEK AUTOMATIZÁLÁSA 

A légi forgalom állandó ellenőrzé
sére azért van szükség, mert a piló
ták segítség nélkül nem tudnak gon
doskodni a gépek összeütközésének 
elkerüléséről (korlátozott látási vi
szonyok, nagy relatív sebesség, há
romdimenziós térbeli navigáció), sem 
a forgalom optimális lebonyolításá
nak megszervezéséről, ott ahol a le
szállópályák vagy a légiiolyosók ka
pacitása korlátozott. A légi forgalom 
ellenőrzési rendszerének célja tehát 
az, hogy a biztonsági és optimalizá
lási feladatokat ellássa. A forgalom
irányító munkájának végzésekor 
rendelkezik a repülőgépek pillanat
nyi és jövőbeni helyzetére vonatko
zó adatokkal. Ezek az információk 
több forrásból származnak: 

- Indulás előtt a pilóta átadja a 
repülési tervet, erről telexen tájékoz
tatják az összes érintett repülőteret 
és ellenőrző állomást. Ez a repülési 
terv a gépről és a pilóta szándékairól 
tartalmaz információkat (a repülőgép 
típusa és felszereltsége, az útvonal, 
stb.). 

- Bizonyos előre meghatározott 
pontokat vagy szinteket érintve a 
pilóta "helyzetjelentést" küld a rá
diótelefonon, amelynek segítségéve! 
a forgalomirányító és a rábízott re
pülőgépek állandóan tartják a kap
csolatot. 

- A forgalomirányító az elsődle
ges radar segítségével adatokat kap 
ugyan a repülők pillanatnyi helyze
téről, de ezek az adatok a gépek azo
nosítására és magassági helyzetére 
nem adnak tájékoztatást. A másod
lagos radar kérdéseire adott kódolt 
válasz révén azonban azonosíthat ják 
a gépet. 

A légi forgalom ellenőrzési elj ara
sait nemzetközi előírások szabályoz
zák (OACI), ezek kiegészülnek a 
nemzeti előírásokkal és az érintett 
szervezetek belső szabályaival. 

A pilóta lépésről-lépésre engedélyt 
kap útjának folytatására egy bizonyos 
pontig vagy szintig; ezt a pontot a 
forgalomirányító határozza meg az 
útvonalnak és a forgalom általános 
helyzetének figyelembevételével. A
mikor a gép ezt a pontot elérte vagy a 
forgalmi helyzet alakulása azt szük
ségessé teszi, a forgalomirányítónak 
újabb döntést kell hoznia és közöl
nie kell a pilótával az új feltételeket, 
amelyeket figyelembe kell vennie a 
repülés során. 

Anélkül, hogy közelebbről szem
ügyre vennénk a légi forgalom ellen
őrzésénél alkalmazott bonyolult me
chanizmus-rendszert, a meghozandó 
döntések különleges jellege azonnal 
észrevehető. 

Először is az új döntést szükséges
sé tevő új jelenségek jelentkezése és 
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a döntés végrehajtása közötti megen
gedhető időintervallum nagyon rö- I 
vid. Például, ha egy pilóta rádióte
lefonon közli, hogy átrepült egy tá
jékozódáSi pont, például egy jelzés ' 
fölött, az útjának következő szakaszát 
szabályozó engedélyt azonnal meg 
kell kapnia a forgalomirányítótól; ez 
azt jelenti, hogy a forgalomirányító
nak ugyanakkor kell elemezni e a 
helyzetet és meghoznia a döntést, a
mikor a pilótátóI származó informá
ciók tudomására jutnak. Jellegzete
sen real-time problémáról van szó. 
Másrészt a döntéshozatalt szüksé
gessé tevő új tényezők jelentkezése 
igen gyakori és véletlenszerű· Az a 
rádiótelefon, amely egy-egy forga
lomirányítót a rábízott gépekkel ösz
szeköt, a csúcsforgalmi időszakban 
szinte állandóan foglalt, valósággal 
szűk keresztmetszetet jelent. A fela
dat tehát nemcsak bonyolult, hanem 
terjedelmes is. Például a Franciaor
szág északi felét kiszolgáló ellenőrző 
központ naponta 2500 repülő útját i
rányítja; a rábízott légtér húsz szek
torra van felosztva, amelyek mind
egyikében egyidejűleg tizenöt-húsz 
gép tartózkodhat. 

A forgalomirányítók döntéseinek 
súlyos következményei lehetnek, 
mind a biztonság szempontjából, te
kintettel az érintett emberéletek szá
mára, mind a légi szállítás gazdasá
gossága szempontjából. Egy-egy tá
volsági járat egy percnyi repülés ére 
eső költsége 200 frank, és a légi forga
lom ellenőrzése egyedül az Egyesült 
Allamokban több tucat millió dollá
ros sarcot ró ki évente a légi járatok 
üzemeltetői re. 

A légi forgalom irányításánál ho
zott döntések tehát három olyan jel
legzetességgel rendelkeznek, ame
lyek ritkán jelentkeznek egyidejűleg: 
a real-time intézkedés szükségessé
ge, a döntések nagy száma és jelen
tős következmények. 

került sor 1962-ben. Segítségével 
lehetővé vált az első kísérletek el
végzése és ezek eredményeképpen az. 
automatizálás első fázisának létreho
zása: a repülési tervek automatikus 
kiszámítása és az előrejelzési táblá
zat elemei nek előkészítése és kinyom
tatása. A további próbálkozásOk elő
készítették az automatizálás második 
fázisát, amely 1969-ben indult meg 
További számítógépek kerültek be
állításra és speciális perifériális be
rendezéseket fejlesztettek ki. A má
sodik fázis j ell emzői, a következők 
voltak: 

- a mdarjelek átalakítása numeri
kus formában kódolt üzenetsorozat
tá, amelyet a számítógép már fel tud 
dolgozni; 

- a másodlagos radar távbeszélő
vonalon befutó információinak auto
matikus feldolgozása (a visszaverődő 
elektromágneses hullámok azonosí
tása és nyomonkövetése, a repülési 
tervvel való egyeztetés, az engedé
lyezett repüléSi szintek nyilvántartá
sa és megjelenítése); 

- a forgalomirányítók billentyű
zettel és speciális felszerelésekkel 
közvetlenül felvehetik a kapcsolatot 
a számítógéppel; ugyanakkor a szá
mítógép a katódsugárcsöves display
ek segítségéve l bármelyik forgalom
irányítóval közölhet üzeneteket; 

- az adatok kinyomtatása decent
ralizáltan történik, az egyes forga
lomirányítók konzolírógépén. 

A számítógép tehát résztvesz az 
információ megfelelő formába önté
sében, tömörítésében és továbbadásá
ban. 

A maradéktalan siker hatására ke
rült sor arra a döntésre, hogy az au
tomatizálást bevezetik az összes fran
:iaországi légiforgalom-ellenőrzési ál
lomáson. Nagy teljesítményű számí
tógépekkel (Cll 10070) látták el mind 
a három polgúri ellenőrzőállomúst: 
Párizst, Aix-E'n-Provence-ot és Bor
deaux-t. 

Amikorra a program teljesen meg
valósul, az üzemeltetési körülmények 
is alaposan megváltoznak majd és a 

Az automatizálás potenciálisan al
kalmasnak látszik arra, hogy a for
galom növekedése által felvetett 
problémákat megoldja. A korszerű 
számítógépek információfeldolgozási 
teljesítménye szinte határtalan, en
nek következtében valószínűleg ké
pespk arra, hogy kiegészítsék azt a 
szűk információfeldolgozúsi kapaci -
tást, amely a forgalomirányítói gár
da intellektuális tevékenységének 
rendezetlen összegeződéséből adódik. 

Franciaországban hosszú éveidg 
tartó elméleti és kísérleti munkák u
tán sikerült megjelölni azt az utat, 
amelyet követve a látszólag össze
egyeztethetetlen követelményeket si
kerül összeegyeztetni. 

I rendszer kapacitása jelentősen kibő
vül. Ekkor válik csak lehetségessé 
azoknak az előnyöknek a realizálása, 
amelyek abból származnak, hogy a 
számítógépek ugyanazokkal az infor
mációkkal rendelkeznek, mint a for
galomirúnyítók; a légiforgalom ellen
őrzéséhez nyújtott automatizált segít
séget még kiterjedtebbé lehet majd 
tenni azoknak az új módszereknek a 
segítségével, amelyeknek elméleti a
lapjait most dolgozzák ki. 

Az első számítógép beállítására az 
északi forgalomellenőrző központban 

INFORMATIQUF. ET GESTION 
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Az Európai Gazdasági Közösség 

javaslatai 

az európai vezetőképzésre 

AEROSZOL 

TISZTÍTÓSZER 

IRODAGÉPEKHEZ 

Az Európai Gazdasági Közösség 
bizottsága is bekapcsolódott az euró
pai vezetőképzésről folyó vitába. A 
Gazdasági Közösség iparpolitikájáról 
szóló legutóbbi memorandumában 
azt javasolta, hogy létesítsenek egy 
"vállalatvezetési és utánpótláskép
zési alapítványt" és azt közösen fi
nanszírozzák. A bizottság úgy véli, 
hogy ez ne iskola legyen, hanem ja
vaslatok és találkozók színhelye. Az 
alapítványt, melynek pártolását a 
bizottság az Európai Gazdasági Kö
zösség tagállarnai kormányainak 
szív ügyévé kívánJa t~nni, a követ
kező feladatokkal bíznák meg: 

za, hogy ez az európai alapítvány 
semmiképpen sem kívánja helyette
síteni a különböző országokban meg
levő hasonló típusú létesítményeket 
és nem akar azoknak konkurrenciát 
jelenteni. 

Új aeroszol tisztító-kenő anyagot 
hoztak forgalomba, amely különösen 
alkalmas mechanikus és villamos 
irodagépek, illetve adatfeldolgozó be
rendezések ápolására. 

Összesen III 600 

PLUS 
1970. június 

1. a modern vezetési módszerek 
tanulmányi központjának fel"építése 
az egyetemekkel és szakintézetekkel 
szoros együttműködésben, 

2. az ipar vállalatvezetői és más 
szakember igényének állandó előze
tes felmérése, 

3. az ipar és a főiskolák közötti 
kontaktus támogatása és kiépítése 
minden kétoldalú érdekeltségű terü
leten. 

A Diebold-statisztika ez év eleji 
adatai szerint a világ III 600 gép ből 
álló számítógépparkja a következő
képpen oszlik meg: több mint 70 OOO 
az Egyesült Allamokban, 6350 a Né
met Szövetségi Köztársaságban, 5750 
Japánban, 5050 Nagy-Britanniában, 
4500 Franciaországban, 4200 a Szov
jetunióban, 2550 Olaszországban és 
Kanadában, 1200 Hollandiában üze
mel. 

A nCMC Office Machine Cleaner 
(irodagéptisztító) No. 900 néven is
mert aeroszol eltávolítja a zsírt, a 
port, a szennyeződést és a szenet az 
írógépekről, adatfeldolgozó berende
zésekről, számító- és sokszorosítógé
pekről, az olyan helyekről is, ahová 
nehezen, vagy egyáltalán nem lehet 
hozzáférni. Tisztító hatása mellett a 
felületen vékony szilikon filmet 
hagy, amely a további lerakódások 
ellen véd és kopásgátló tulajdonsága 
van. Teljesen veszélytelen és gyakor
latilag semmiféle műanyagot nem tá
mad meg. Nem gyúlékony és nem 
mérgező. Az aeroszol csomagolás le
hetővé teszi az egyszerű felhordást, 
így alkalmazása gazdaságos. 

Az Európai Gazdasági Közösség 
bizottsága kifejezetten hangsúlyoz-

INFORMATIQUE ET GESTION 
1970. június-július 

AUTOMATIK 
1970. április 

Számítógéppel a szúnyogok ellen 

A szúnyogok elleni küzddem a világ szá
mos táján okoz problémát. Míg azonban a leg
több helyen elhárításként beérik dühödt csap
kodással, addig a Mississippi egy szakaszán már 
számítógéppel védekeznek a szúnyogok ellen. 

Ha a computer nem is üti agyon a szúnyo
gokat bináris számokkal, és nem is nyomja a
gyon őket a gyorsnyomtatoval, a Washington és 
Minneapolis körüli szúnyogírtásban mégis fon
tos szerephez jut. Az ezen a vidéken dolgozó 
nyolcvan szúnyogelhárító csoport 8400 négyzet
kilométemyi területet lát el. Tekintettel a terület 
nagyságára és az elhárítószemélyzet csekély lét
számára, a szúnyogok ellen évről-évre megis
métlődő ha7'c eleve reménytelen volna, ha az el
hárító k munkáját a prioritások pontos megálla
pítása útján nem segítené egy UNIV AC 9300-as 
számítógép. 

A súlyozás úgy történik, hogy az elhárító
csoportok a fertőzött területeken, a lárvate
nyésztő helyeken folyamatosan mintákat vesz
nek, ezekből meghatározzák az előforduló szú
nyogfajtát, és becsléssel megállapítják a szapo-

ruLat várható mennyiségét, valamint fellépésé
nek időpontját. Az áttekintést az évi kb. 68 OOO 
minta fölött a számítógép teremti meg. A gép a 
szúnyogokra vonatkozó adatokat (fajta és vár
ható mennyiség) folyamatosan nyilvántart ja és 
ezeket szükség szerint területegységenként ki
nyomtatja. Egyúttal jelzi a legmegferelőbb elhá
rítási módot és időt is. 

Ilyenképpen a számítógép elegendő mozgá
si szabadságot biztosít a tervezés és felkészülés 
számára, és lehetővé teszi a korlátozott számú 
személyzet ide.iében történő mozgósítását a leg
erősebben fertőzött területek ellátására. 

Olyan esetekre, amikor nagyobb esőzések 
következtében a kikötési idő megrövidül és ez
által az eredeti terv felboml, a UNIV AC külön 
szükséghelyzet-programot szállít. Az ennek a
lapján meghatározott kampány keretében a 
költés mértéke vagy a terület fekvése szerint 
leginkább veszélyeztetett helyeket látják el első
s07'ban, míg a többi góccal csak a fennmaradó 
')zemélyzet létszámának arányában foglalkoznak. 
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A gépi diagnózis algoritmusai 

Automatizált diagnózison a be
tegség algoritmus segítségével törté
nő felismerését értjük, azaz az ilyen 
vagy olyan betegséget jellemző 
szimptomák mennyiségi (matema
tikai) értékelését. 

A matematikai leírás számítógép 
vagy speciális táblázatok segítségé
vel valósítható meg. Az első esetben 
gépi, a második esetben táblázatos 
diagnosztikáról beszélünk. 

A diagnosztikai folyamat automati
zálása - még akkor is, hogyha az 
csak annak egyik folyamatát, szaka
szát, azaz az információk feldolgozá
sát érinti jelentős mértékben 
megkönnyíti az orvos munkáját. Ezt 
bizonyítj~ az a tapasztalat is, ame
lyet a mmszki ideggyógyászati klini
kán szereztek a diagnosztikai folya
mat automatizálásával kapcsolatban. 

A számítógép a kórtörténetek ar
chivumából a vizsgált esethez hason
ló vagy azonos eseteket választ ki. 
Ennek során a kereséshez felhasznál
ja a klinikai precedens algoritmu
sát és a logikailag valószínű algorit
mus egyik változatát, amelyet a 
minszki orvosegyetem és a belorussz 
állami egyetem számító központ ja dol
gozott ki. 

Az ilyen diagnosztika hatékonysá
ga nagymértékben függ attól, hogy 
mennyi az adott osztályhoz tartozó 
kór történetek száma az archivum
ban és ezek a kórtörténetek mennyi 
információt tartalmaznak. Ezeknek 
szabványosnak kell lenniük és tar
tartalmazniuk kell a betegekről és a 
megbetegedésekről szóló szükséges 
adatokat. 

Minhogy ennél az algoritmusnál a 
kórtörténetekben feltüntetett összes 
szimptóma egyenlő értékű, nincs ki
zárva az az eset, amikor az adott be
tegségre kevésbé jellemző szimrytó
mák szerint találják meg a pr'ece-

Friss áru 

8000 üzletnek 

A wangeni Leisi AG vállalat rolá
dot, kalácsot, tortát, teasütemény t és 
más finom pékárut, valamint az is
mert Leisi-féle leveles tésztát és ka
lácstésztát, összesen 30 téle különbö
ző cikket hoz forgalomba. Ezek az 
áruk mindig trissen állnak a 10-
gyasztók rendelkezésére a viszont
eladók polcain és hútőszekrényeiben. 
A Leisi AG frissáru - szolgálata -
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denst és diagnosztikai hi bát követ
nek el. Ennek elkerülésére az adott 
algoritmus mellett a szimptóma va
lószínűségi értékelését is alkalmaz
zák. Ily módon lehetőség adódott ar
ra, hogy a kórtörténeteknek az ar
chivumban való felhalmozódása mér
tékében "pontszámmal" lássák el a 
szimptómák jelentőségét minden e
gyes konkrét diagnózis felállítására. 
Ennek eredményeképpen a gép saját 
maga, a valószínűség elve szerint, 
objektíven értékeli minden egyes 
szimptóma "súlyát" a betegségcso
port vagy ezen belül minden egyes 
betegség számára. 

A javasolt, logikailag valószínű al
goritmus alapjául a diagnosztikai 
mátrix szolgál, amely tartalmazza az 
összes diagnózist és a náluk elŐfor
duló összes szimptómát, valamint 
mi"!den egyes szimptóma súlyának ér
tékelését, 

A számítógép, amely a diagnosz
tikai feladatoknak ezen algoritmus 
szerinti megoldására van beprogra
mozva, mintegy modelljét képezi a~ 
orvos gondolkodásának a diagnózis 
megallapítása folyamatában. A gép 
elemzi a betegség jeleit, azokat sú
lyuk szerint értékeIí ("nagyon jel
lemző", "jellemző", "közömbös", 
"nem jellemző"). és kiadja a vizs
gált esetre vonatkozó legvalószínűbb 
diagnózisokat. 

A tudósok ezt az algoritmust 632 
agydaganatos betegen alkalmazták. 
A diagnózis pontossága 80-90 szá
zalékos volt. 

Ha a diagnózis megállapításáh0z 
szükséges tünetek és jellemzők száma 
nem nagy, a diagnosztikai folyamat 
elektronikus számítógépek nélkül is 
automatizálható speciális diagnoszti
kai táblázatok segítségével. Az ilyen 
táblázat létrehozásához a leginfor
matívabb jellemzőket kell összegyűj-

amit egy IBM 360/20 számítógép 
közvetett m6don irányít - 8000 sváj
ci üzletet lát el friss áruval legalább 
egyszer hetenként. 

Összesen huszonhat, szállít6kocsi
val rendelkező, eladással foglalkozó 
sofőr naponta feladja rendeléseit te
lefonon keresztül. Ezeket a sofőröket 
kamionok segítségével, közvetlenül 
Wangenből látják el naponta friss 
áruval, akik legkésőbb reggel 7 6ra
lcor megkezdhetik az arra a napra 
tervezett körút jukat. Kocsijukban 
éppen annyi árut visznek maguk
kal, amennyit aznap el kell adniuk. 
Minden sofőr tudja ugyanis a számí
tógép által naponta közölt havi és 

ten i és helyes számszerű (>rtékekkel 
kell azokat ellátni. 

A diagnózis táblázattal történő 
megállapításakor pontosítani kell, 
hogy a táblázatban levő adatok kö
zül mi áll fenn az adott beteg nél és 
mi nem. Mindazt. amit a betegnél 
klderítette~ - megőrzik. A jelen 
nem levő vagy nem vizsgált jellem
zőket kihúzzák a hozzájuk tanozó 
súlyozott számértékekkel együtt. A 
diagnÓZis megállapítása csak a meg
levó ismeretek alapján történik. A 
táblázat kitöltése után összeszámol
ják az összegeket. Ezek közül a leg
nagyobb mutatja meg a legvalószí
nűbb diagnózist. 

A táblázat segítségével történő di
agnosztika pontosságát 300 betegen 
ellenőrizték és az esetek 90%-ánál a 
táblázatos diagnózis helyesnek bizo
nyult. 

A diagnosztikai folyamat automa
tizálása elválaszthatatlanul összefügg 
az orvosi dokumentáció modernizálá
sának szükségességével. Jelenleg az 
elsődleges dokumentáció nem elégíti 
ki az orvost: terjedelmes, nem elég
gé informatív, kitöltéséhez sok idő 
szükséges, automatikus feldolgozása 
nehéz és közbenső adathordozóra -
lyukkártyára, lyukszalagra - van 
szükség. 

Ezeknek a hiányosságoknak a ki
küszöbölését segíti elő a súlyozott 
kóddal ellátott formalizált dokumen
tum alkalmazása. Az ilyen dokumen
tum egyik oldalán a beteg 980 ada
ta helyezhető el. Ily módon a beteg
ség egész kórtörténete nem foglal el 
egy-három oldaJnál többet. Emellett 
a benne levő adatokat az orvos köny
nyen kiolvassa, ha pedig szükség 
lenne azok számítógépen történő fel
dolgozására, az adatokat beolvasó 
szerkezet táplálja be a gépbe. 

Befejezésül meg kell még említeni. 
hogy sok orvos idegenkedik még a 
gépi diagnosztika kifejezéstől is. Ez 
minden bizonnyal a hiányos infor
máltság eredménye. A lényeg ugyan
is a következő: a gép sohasem he
lyettesíti az orvost, csupán eszköz a 
kezében, mint a sztetoszkóp vagy a 
vérnyomásmérő. 

-APN -

az előző hét napi forgalmi adataiból, 
valamint személyes tapasztalatokból, 
hogy mennyi árut tud eladni, tehát 
mennyit kell rendelnie. 

Wangenben a szállitójegyzékből 
kártyákra lyukasztott információkat 
beadják a számítógépbe, amely ki
mutatásokat készít a.z árukészletröl, 
a visszáruról, az eladásokról, a tárgy
hóban lebonyolított forgalomról, a 
napi forgalomr61 stb. 

A számítógép hó végén elkészíti a 
vevők számláit, a sofőrök jutalékel
számolását és a különböző statiszti
kákat. 

JBM BULLETIN 
1970/69. 
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A városi közlekedés szabályozása 
számítógép pel 

Leningrádban megvizsgálták a vá
rosi közlekedés optimális megszerve- , 
zésének lehetőségét. Mintegy 400 út
vonalat vettek figyelembe az elem
zés során, felállítva a metró, az autó
busz-, trolibusz- és villamosjáratok 
ütemezésének optimális rendjét. A 
vizsgálatokat az új lakótelepek fel- I 

épülése tette szükségessé, ugyanis az 
utóbbi tíz év alatt a lakosság egy-

Klimatizálás 

aszámítóközpontban 

A számitóközpont meglehetősen 
nagy számú kiegészítő berendezései 
között jelentős helyet foglalnak el a 
helyiségek klimatizálását biztosító 
egységek. 

Az adatfeldolgozó rendszerek ü
zembiztonsága, teljesítőképessége és 
megbízhatósága szempontjából fon
tos követe~mény a ~evegő egy bizo
nyos e~őírt állapotának fo~yamatos 
fenntartása. Főképpen a levegő hő
mérsékletére, páratartalmára és 
tisztaságára kell gondolni akkor, a
mikor az elektronikus adatfeldolgozó 
berendezések helyiségei nek Idimati
zálásáról van szó. Az elektronikus 
adatfeldolgozó berendezések igen ér
zékenyen ,"eagálnak ezekre a befo
lyásokra és különosen a ~evegő pá
ratarta~mát illetően kell rendkívin 
szoros túréseket betartani a papír
feldolgozás, valamint a lyukkártya
technika követelményeinek megfele
lően. 

Az előírt hőmérséklethatárok be
tartását a perifériális készülékek 
villamos hajtóegységeinek hőfej~esz
tése, valamint az elektronikus áram
köd elemekből származó hő nehezí
ti meg. A tekintélyes hőfejlesztés 
szükségessé teszi a berendezések hű
tését. Ez természetes konvekció, hű
tő levegő hozzávezetése vagy beépí
tett szellőztető berendezés útján 
történhet. 

Ha az előírt üzemi értékektől 
hosszabb időn keresztül eltérnek, az 
feltétlenül üzemzavarhoz vezet. Kü
lönösen vonatkozik ez a levegő rela
tív páratarlalmára; a túlságosan 
Ilagy páratartalom nehézségeket o
kozhat a bizonylatok, valamint a 
l~ukkártyák feldolgozásállá~, mig a 
tu l alacsony páratartalom elektro
sztatikus töltése k kialakulását segíti 
elő. 

A klimaberendezés meghibásodása 
esetén az elektronikus adalfeldolgo-

negyede átköltözött a lakótelepekre. 
A közlekedési hálózat újjászervezé
sének előkészítő munkálatai ba a szo
ciológusokat is bevonták. A számító
gépek széles körű felhasználása Le
ningrád közigazgatásában két szám i_ 
tóközpont létesítését tette szükséges
sé, amelyek a városi tanács igazga
tása alá tartoznak-

AUTOMATISME 
1970. május 

zó rendszer egészen addig tovább ü
zemeltethető, amíg a levegő hőmér
séklete, illetve páratartalma az előírt 
értékek határain belül marad· Ezek 
az értékek pé~dául az I BM 360-as 
rendszer esetében 16- 32 oC hőmér
séklet, és 20- 80% relatív páratar ta
lom. A viszonylag tág tűrések lehe
tővé teszik adott esetben a klimabe
rendezések megjavítását még mie
lőtt a számítógép leállna, illetve ki
kapcsolása szükségessé válna. 

A lehető legalacsonyabban kell 
tartani mind a hűtőlevegő hŐQ1ér
sékletét, mind a szamítógépközpont 
helyiségei levegőjének a páratartal
mát. Különösen fontos követelmény 
ez mágnesszalag és mágneslemez
egységek, valamint mágneskártyás 
tárolók esetében, és elengedhetetle
nül szükségessé teszi a szóban forgó 
helyiségek levegőj én ek mechanikus 
szűrését. 

BüROTECHNIK + AUTOMATlON 
1970. május 

A mágneslemez 
konkurrense 

A mágneslemeznek és a mágnes
dobnak jelent k<mkurrenciát a Hughes 
Aircraft Company új tárolója. A 
mozgó alkatrészek nélküli tároló ár 
/lcljesilmény aránya hasonló a ha
gyományos tárolóközegekéhez. Anya
ga az emberi hajszálnál vékonyabb 
huzal, amelyet fémrudalua teker
cselnek. Az adatokat különböző mág
nesterek kombinációjaként ábrázol
ják. Az új tárolóközeget először az 
amerikai hadsereg fogja kipróbálni. 

BTO 
1970 . .Július 

Ú· J fotodiódák 

általános 

alkalmazása 

A BPY 68 és BPY 69 szimmetrikus 
szilicium npn kettős fotodiódák fel
építése hasonló a tranzisztorokéhoz, 
báziscsatlakozásuk azonban kisebb. 
Polaritásuk tetszés szerinti lehet. 
Mindkét típus 8 mm hosszú, henge
res fémházban van elhelyezve, a ház 
egyik végén a fény üveglencsén ke
resztül jut be. A BPY 68 típus átmé
rője 2,8 mm. a BPY 69 típus é 2.1 
mm. E kis méretek következtében 
alka~masak lyukkártya-, illetve 
lyukszalag- leolvasásra (különösen a 
BPY 69). Ezenkívül mindkét típust 
általános alkalmazásokra szánták, pl. 
fotoelektromos számlálókhoz, tartá
lyok töltési szintj~nek jelzéséhez, be
törés elleni biztosítóberendezésekhez, 
füstjelzőkhöz, gépek biztonsági kap
csolóihoz vagy görbeelemzőkhöz. A 
diódák konstrukciója mindezekben 
az alkalmazásokban flexibilis kap
csolástechnikát tesz lehetővé egyen
áramú vagy váltakozó áramú táp
forrással. 

A spekh"ális érzékenység maximu
ma 800 mm-nél van. A BPY 68 és 
BP Y 69 kettős fotodiódák tehát izzó 
~ámpákka~ vagy ~umineszcens galli
umarzenid diódákka~ együtt használ
hatók. A letörési feszültseg nagyobb, 
mint 100 V. A sötétáram U = 50 V 
esetén 5 A. Ha U = 10 V és a 
megvilágítás erőssége E = 10 OOO 
lx, akkor az érzékenység s>0,2 

A/ lx. A környezett hőmérséklete 
legfeljebb 60 oC lehet. • 

Farrington 

hizonylatolvasó 

és rendező 

AUTOMATIK 
1970. márci us 

A Farnngton cég az idei hanno
veri vásáron első izben mutatta be 
4080 típusú bizonylatolvasó és rende
ző gépét. Az új gép nemcsak a bi
zonylatokat rendezi tizenkét lerakó
helyre, hanem az alfabetikus és nu
merikus fogalmakat át is viszi mág
nesszalagra. Az olvasási és rendezési 
sebesség 1200 bizonylat percenként. 
A vezérlést egy kis számítógép és egy 
konzolírógép végzi. 

BTO 
1970. Július 
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ÜZEMBE HELYEZTÉK 
00 

A SZUV 

SZOLNOKI ADATFELDOLGOZÖ 

KÖZPONTJÁT 

ünnepélyes keretek között nyi
totta meg Jumus 26-án Huszár 
István ánamtitkár, a Központi Sta
tisztikai Hivatal elnöke a SZüV 
Szolnoki Adatfeldolgozó Központ
ját. Az ünnepélyes megnyitón 
részt vettek a megye és a városi 
párt- és tanácsi vezetői, valamint 
az építők. 

Huszár elvtárs megnyitó beszé
dében hangsúlyozta a vidéki szá
mítóközpontok fontosságát, szük-

I ségességét, majd kitért a Szolnoki 

I 
Adatfeldolgozó Központ elsődleges 
feladatára. A népszámlálás fel
dolgozásának első fázisát, az adat
rögzítést kell elvégeznie, ami egy 
év alatt mintegy 20 millió lyukkár
tya lyukasztását jelenti. 

Csoma Kálmán, a Szolnoki Vá
rosi Tanács VB elnöke felszólaJá
sában hangsúlyozta, hogy a Köz-

I 
pont létesítésével 220 fő női mun
ka erőnek tudtak kulturált munka-

AZ leL A SZOVJETUNiÓBAN 

Az ICL nemrég adott el négy 
System 4 típus ú számítógépet a 
Szovjetuniónak. A megkötött 
üzlet összértéke 30 millió fran
cia frank körül mozog. Az ela
dott gépek közül a legnagyobb 
teljesítményű, 262 K tárolóka
pacitású berendezés ára önma
gában tízmillió frank körül van: 
az Irányítási Ellenőrzési Inté
zetben fog majd működni. A 
másik három számítógépet a 
Flottaügyi Minisztérium, a 

Számitógép 

és titoktartás 

Robert P. Henderson, a Honeywell 
cég elnökhelyettese és egyben a cég 
elektronikus adatfeldolgozó központ
jának vezetője, egy amerikai szim
póziumon felsz6lalva, új törvény 
megalkotását sürgette a személyi in
formáci6k titkosságának megőrzése 
érdekében. 

Szerinte a számít6gép - kimagasl6 
előnyei mellett - veszélyezteti az 
Amerikában oly nagyra becsült sze-
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Goszplan (az állami terv hivatal) 
és a Gosznal (anyagi-műszaki el
látási főigazgatóság) kapja. A 
berendezéseket már átadták a 
vevőknek. 

Ugyanakkor ez év februárjá
ban a leningrádi Elektroszila ," 
zem rendelt az JCL-től egy 1905 
E számítógépet, továbbá egy 
Ferranti Argus 500/2-t. össze
sen 12 millió frank értékben. 

ZBRO UN INFORMATIQUE 
1970. julius 13. 

mélyi szabadságjogokat. Ezért olyan 
törvényt kellene hozni, amely az ál
lampolgárok személyére vonatkoz6 
információkat magántulajdonná nyil
vánítaná, és lehetővé tenné, hogy a 
számít6gépben tárolt ilyen jellegű 
informáci6knak az érintett személy 
engedélye nélkül történő közlése 
büntetőjogi felelősségrevonást von
jon maga után, 

Ennek alapján az állampolgárok a 
reájuk vonatkoz6 személyi adatok 
hozzájárulásuk nélküli kiszolgáltatá
sáért bír6sági eljárást indithatnának 
a cselekmény elkövetője ellen. 

NEW YORK TIMES 
1970. július 14. 

helyet biztosítani a városban. Eh
hez a beruházáshoz szívesen adott 
a Tanács anyagi és erkölcsi támo
gatást. 

E létesítmény létrehozása példá
ja lehet a közigazgatási intézmé
nyek és a vállalatok együttmükö
désének. A meghívottaknak Lu
kácsi József, a Számítástechnikai 
és ügyvitelszervező Vállalat igaz
gatóhelyettese mutatta be a léte
sítményt és adott részletes tájé
koztatást. 

A Központban 60 lyukasztó és 
40 ellenőrző gépet helyeztek üzem
be, ezek szovjet alfanumerikus gé
pek. Az év végén adatfeldolgozás 
céljára alkalmas elektronikus gé
pek üzembe h elyezése is megtör
ténik és fokozatosan megindul a 
bérmunkában végzett adatfeldol
gozás Szolnok megye ipari és ke
reskedelmi vállalatai részére . 

Aruminta-szétosztás 

számítógéppel 

Amerikában a számítógépek alkal
mazási területe újabbal szaporodott. 

Eddig az új háztartási termékek 
népszerűsítése úgy történt, hogy a 
forgalomba hozó cégek gyártmányaik 
kis méretű ingyenes árumintáit válo
gatás nélkül szétosztották egy na
gyobb bérház vagy akár egy egész 
utca lakói között. 

Most New Yorkban "Compusamp" 
néven áruminta-szétosztó vállalat 
alakult azzal a céllal, hogy az áru
mintákat a véletlenszerű szétosztás 
helyett olyan háztartásokba juttas
sa el, amelyek az árun ak majd nagy 
valószínűséggel tényleges vásárlói le
hetnek. 
Előzetes körkérdések alapján jegy

zéket készítenek azokról a háziasszo
nyokról, akik érdeklődnek egy bizo
nyos árucikk iránt· 

A kapott címeket számítógépbe ol
vassák be, amely azután lyukkártyák 
útján megrendeli az árumintákat a 
kijelölt háztartások számára. 

A mintákat szállítóküldönc útjftn 
küldik el az érdekeIt háztartásoknak. 
A régebben szokásos kisméretű min
ták helyett most már teljes méretií 
mintacsomagokat osztanak szét, ame
lyek alapján a cfmzettek jobban meg-

I győződhetnek a ielkinált cikk elő
I nyös tulajdonságairól. 

NEW YORK TIMES 
1970. július 4. 
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Orvosi diagnózis - számítógéppel 

A számítógép már hosszú évekkel 
ezelőtt bevonult a nagyobb kórhá
zakba, bár ez ideig, elsősorban admi
nisztrációs jellegű feladatokat lát el. 
Napjainkban viszont olyan fejle
ményeknek lehetünk tanúi a gyó
gyászatban is, melyek belátható időn 
belül forradalmasíthat ják a gyógyító 
munka egész területét. Eredményes 
kísérletek történtek a közelmúltban 
abban az irányban, hogy a számító
gépet a gyógyítási tevékenység érde
mi területeire is bevonják, éppen az 
egyik legfontosabb és legnehezebb 
ágazat, a diagnosztika területére. 

Az orvosok maguk is hozzájárul
tak saját szakterületükön az elektro
nikus forradalom győzelméhez. Az 
utolsó 15 év alatt megnégyszerező
dött az ismeretanyag az orvostudo
mányok területén : a felhalmozott 
hatalmas anyagot emberi agy többé 
már nem képes befogadni. 

A számítógép felhasználása az or
vosi diagnosztikában természetesen 
még csak kezdeti stádiumban van. 
A fejlődés egyik komoly nehézsége 
az, hogy ma még nem létezik olyan 
ideális számítógép, amely képes len
ne a jelenleg ismeretes, mintegy 
40 OOO fajta betegség valamennyi jel
lemző tünetét nyilvántartani. Az e
lektronikus diagnózis alapja pedig 
éppen az, hogyapáciensnél tapasz
talt szimptómákat a számítógép ösz
szehasonHtja valamennyi általa tá-

rolt kórképpel, és az összehasonlí
tás eredményeként adja meg a diag
nózist. 

A feladat nagysága igen nehéz 
probléma elé állítja a diagnosztikai 
alkalmazás programozóját is. A be
teg által érzett szubjektív benyomá
sokat, mint amilyen pl. a fájdalom 
foka, a fejfájás erőssége vagy a fá
radtság érzete, igen nehéz egy bizo
nyos kórképpel kapcsolatba hozni 
vagy egyáltalán a számítógéppel kö
zölni. Nyilvánvaló tehát, hogy a szá
mítógépet ma még főleg speciális te
rületeken lehet sikeresen alkalmaz
ni, melyek jellegzetes, gyakran fél
reismerhetetlen szimptómákkal jár
nak. Csak hosszabb idő után számít
hatunk olyan számítógépprogramok 
kialakulására, melyek az általános 
diagnosztikában is sikerrel al-
kalmazhatók. A szükséges anya-
got maga a számitógép fogja 
szolgáUatni, annak a sokezer vizsgá
latnak alapján, melyet - éppen diag
nosztikai tevékenysége során - a 
legkülönbözőbb betegségekkel kap
csolatban végez· 

Végül meg kell említeni még egy 
jelentős hátráltató tényezőt, az orvo
si körökben ma még gyakran tapasz
talható bizalmatlanságot, ami nem 
egy esetben szakmai ellenállás for
májában jelentkezik. Ennek a bizal
matlanságnak a leküzdése a számító
gépes diagnosztika győzelmének 
egyik legfontosabb előfeltétele. 

DER SPIEGEL 
1970. májUS 25. 

Az átállás 

a decimális rendszerre 

előmozdítja 

a számítógép-eladásokat 

Angliában 
", 

Angliában a decimális rend
szerre tervezett átállás számítógép
problémákat is felvet· A még sok cég
nél használt táblázógépek az eddigi 
számrendszer szerint működnek, 

Ezek átállítása decimális számrend
szerre túl nagy költséggel járna, ezért 
új elektronikus adatfeldolgozó be
rendezések beszerzése gazdaságo
sabbnak látszik. Három angol cég 
már most elhatározta, hogy adatfel
dolgozását átállítja GE-l05-ös szá
mítógépre. A W. Blythe Chemical 
Company az átállitás szükségességét 
részben a táblázógép átalakításának 
nehézségével, részben üzleti forgal-

j 

mának növekedésével indokolja. 
Ugyanígy két további angol vállalat 

. is azt tervezi, hogy megválik táblá
zógépétől és egyúttal bővíti adatfel-
dolgozó kapacitását. 

BűROTECHNIK + AUTOMATION 
1970. május 

Program a szállítási 

problémák megoldására 

Számítógép-okta tás 

az angol 

televizióball 
A Lcasco cég Deliver elnevezés ű programja arra a 

jÓl ismert problémára javasol megoldást, melynek lé
nyege adott kapacitás ú szállítóeszközök mozgatása mi
nimális költséggel, több áruátvevőhely kiszolgálása cél
jából. A problémával, amelyet Dantzig és Ramser fo
galmaztak meg először, számos tanulmány foglalkozott. 
de a javasolt megoldások csak akkor szolgáltatnak ki
elégítő eredményt, ha csak az egyik korlátozó feltételt 
(vagy a szállítóeszközök kapacitását, vagy a megteendő 
út hosszát) vesszük figyelembe. 

A Leasco állítása szerint a Deliver általanosságban 
oldja meg a problémát, megadva a szállítóeszközök op
timális számát, az útvonalakat és a szállítandó mennyi
ségeket; ezen felül, ha a rendelkezésre álló eszközök 
nem elegendŐk, a program jelzi a beszerzendő jármű
vek értékét is. 

50 kiszolgálási pont esetében, feltéve, hogya szál
lítóeszközök azonos kapacitásúak, a program lefutás i 
ideje CDC 6600-as számítógépen 15 másodperc. A prob
léma megoldásának miként jéről azonban a Leasco nem 
ad felvilágosítást. 

ZÉRO UN INFORMATIQUE 
:ETUDES 

1970. június 

Az angliai "Manchester University" informatikai 
tanszékén összeállítottak egy 12 részből álló előadásso
rozatot a televízió részére - az elektronikus számító
gépek logikai tervezéséről. 

A maga nemében eddig egyedülálló tanfolyam nagy 
erdeklődést váltott ki mind a lakosság, mind pedig az 
egyetemek körében. 

A tanfolyamot elsőéves egyetemi hallgatók ismeret
szintjén rendezték, fő célja pedig a számítógép alkotó
részeinek alapos ismertetése és a részek összeállítása 
volt. Az előadásokon főként a gyakorlati megvalósítás 
szempontjait hangsúlyozták. Az utolsó három alkalom
mal a kisteljesítményű számítógépek elméleti és gya
korlati szerkesztését fejtették ki. illetve mutatták be. 

Az egész előadás-sorozat könyvalakban is megvá
sárolhat6 gazdag szemléltető ábra-anyaggal. Itt említ
jük meg, hogy az ismertetett tanfolyamhoz hasonlóan 
programozás t is tanítottak televíziós előadás keretében 
ALGOL programnyelven. 

COMPUTER WEEKL Y 
1970/196 
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PILÓTÁK KIKÉPZÉSE .. ", " 
A LUFTHANSA REPULOTARSASAGNAI.J 

.. ..-: ~ ~;)' .-. "_- . - . . ." '1'.~' ',". ~ .' 

A Boeing 747-es típusú repülőgép pilótafülkéje szimulátorának belseje. 

, , ,< 
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(LUFTHANSA-ARCHIV) 

A Lufthansa repülőtársaság legújabb szi.mulátorának képe 

Különböző vizsgálatok alapján 
megállapították, hogy . mennyire 
szükséges az "ember-gép" kapcsolat
ból adódó lehetőségek megismerése 
és a szerzett tapasztalatok felhasz
nálása. Ha valamiről, úgy ez a pilóta 
és gépe közötti kapcsolatról joggal el
mondható. 

A pilóták gyakorlati képzése ma 
általában "szimulátorban" kezdődik, 
és így természetesen az is kívánatos, 
hogyagyakorlásnál aklalmazott be
rendezések pontosan ugyanazokat a 
hatásokat keltsék a gyakorlaton 
résztvevő ben, mint maga a repülő

gép. 

A Lufthansa repülőtársaságnak 

van ilyen szimulátora a Boeing 747 
típusú repülőgép vezetésének gya
korlati elsajátítására a frankfurti 
gyakorló központban. A berendezést 
a Conductron-Missouri amerikai vál
lalat készítette, és a Lutfhansa 10,5 
millió DM-t fizetett érte. így egy szi
mulációs óra kb. 1200 DM-be, míg a 
747-es típus ú repülőgépben . az egy
órás gyakorlat az említett összeg tíz
szeres ébe kerül. 

A szimulátor újdonsága az, hogya 
mozgási rendszere hat szabadságfo
kú. A pilótafülkét hidraulikus rend
szer mozgatja; digitális számítógép 
vezérli a mozgásokat ~S a múszer_ 
mutatókat. 

A szimulátor - belsejét tekintve 
- minden részletében megegyezik az 
eredetivel. A pilótafülke súlya 19 
tonna, a tartó részé {Jedig 40 tonna. 
Hét hidraulikus hengere van, egy
nek az ereje 20 megapond. 

Hogyan lehet mindent akképpen ve
zérelni, hogy a fülke úgy "viselked
jék", mint a Boeing 747-es repülő

gép? A válasz egyszerű: a Honey
weH cég DDP 324 típusú számítógé
pével. Ez másodpercenként 525 OOO 
utasítást tud átadni a szimulátornak. 
A legtöbb információ analóg, és eze
ket digitális jelekké kell: · közben át
alakítania. Az átalakítást interface
rendszer végzi. A számítógép a szi
mulátorral végzett gyakorlat minden 
egyes részletét rögzíti, és a gyakorlat 
befejezése után a pil6tajelölt is lát
hatja okulás céljából az elkövetett 
hibáit. A 747-es szimulátor nem vol
na tökéletes, ha a pilótát - az ab
lakon kitekintve - nem érnék a 
gyorsaságérzettel együtt járó vizu
ális mozgási hatások, a körülmé
nyeknek megfelelő képek vetítésével. 

Ennek az új Lufthansa szimulátor
nak is az a célja, hogya repülés biz

I tonságát növelje. 

FLUGlIAFEN NACHRICHTEN 
FRANKFURT IMAJ.N 

1970. Különkiadás 
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Az optíkai karakterolvasás 
fejlődése 

,. 
Az optikai karakterolvasó berende

zések az elmúlt néhány év során ha
talmas fejlődésen mentek keresztül. 
Régebben a viszonylag kis működési 
sebesség, a magas ár, a karbantartá
si nehézségek és a mérsékelt pontos
ság jelentették a szűk keresztmetsze
tet, így tehát érthető, hogy a fejlesz
tő szakemberek elsősorban ezekre a 
pontokra irányították figyelmüket 
és energiájukat. 

A fejlődés az olvasási sebesség te
rületén volt a legszembetűnőbb és 
legkézzelfoghatóbb. A kereskedelmi 
forgalomba hozott karakterolvasó 
egységeknél csak nemrégen sikerült 
átlépni a másodpercenkénti 3000 ka
rakteres határt; nem sokkal ezután 
már megjelentek a 10 OOO karakteres 
sebességgel olvasó gépek is. 

Az olvasási sebesség ilyen mérté
kű megnövekedése természetesen el
képzelhetetlen lett volna a berende
zések komoly műszaki tökéletesítése 

lyet logikai áramkörök segítségével 
analizálja. Alkalmazása 'ugyancsak a 
sokféle betűtípus t olvasó berendezé
sekben várható mindenekelőtt. 

Bár a karaktérolvasó1:Jerendezések 
ára az elmúlt évek során - nem. u
tölsósorban a tárgyalt tökéletesítések 
és egyszerusítések következtében -
jelentősen csökkent, a további fej
lesztési eredmények - a műszaki 
szinvonalon kívül - bizonyára a 
gazdaságosság terén is éreztetik majd 
kedvező hatásukat. Speciális alkal
mazási területekre máris igen olcsó 
berendezéseket fejlesztenek ki. 
Ezek használata meglehetősen 
szűk, előre meghatározott terü
letre korlátozódik ugyan, viszont a 
felhasználónak nem kell megfizetnie 
olyan műszaJ~i lehetőségeket, melye
ket legtöbbször egyébként sem tudna 
kellőképpen hasznosítani. 

DATA PROCESSING 
1970. májUS-június 

Száptítógépes 

haliásvizsgálat 

Nagy-Britanniában az egyik orvo
si egyetemen számítógépes eljárást 
fejlesztettek ki az újszülöttek halló
képességének vizsgálatára. LINC-8 
digitális számítógép elemzi az újszü
löttek szívverés ét, és méri hangok 
hatására adott reakcióikat. 

Az újszülöttet olyan hangok hatá
sának teszik ki, amelyeket számító
géppel vezérelt audiométer szolgál
tat. A hanghatás szabálytalan időkö
zökben három-három percig tart, 
ezt háromperces szünet követi. A 
csendes és zajos periódusban mért 
pulzusszámokat a számítógép össze
hasonlítja. Ha statisztikailag jelen
tős különbség. van a pulzusszám-in
gadozásban, akkor feltételezik, hogy 
az újszülött reagál a hangra. Az el
járás kifejlesztői remélik, hogy be
rendezés ükkel sikerül kiküszöbölni 
az eddigi módszerek hiányosságait. 

NEW SCIENTIST 
197p. március 

nélkül. Ez a tökéletesítési munka a ,----------_______________________ _ 
gépek csaknem minden egységére, e-
lemére kihatott. 

A bizonylatok fizikai mozgatás ára 
sok új megoldást dolgoztak ki. Ezek 
között első helyen állnak a különbö
ző vákuumadagolók, a görgős, a szí
jas és a dobos továbbítók, valamint 
a bizonylatok összerakására szolgáló 
különféle rendszerű készülékek. Az e 
téren elért eredményekre jellemző, 
hogy a legújabb továbbitó egységek 
jelentősen sérült bizonylatokat is el
fogadnak, és csak olyan, erősen sé
rült példányokat utasítanak vissza, 
amelyeknek bizonylatként való fel
használása legtöbbször már egyéb
ként sem volna lehetséges. 

Ami a karakterek letapogatás ának 
technikáját illeti, a legnagyobb ered
ményeket mindig is a mozgópontos 
letapogatás módszerétől várták a 
szakemberek. Ezt az eljárást az el
múlt néhány évben széles körben al
kalmazták a különböző leolvasó rend
szerekben. Ezen a területen már a 
jövő fejlődés irányába mutat a lézer
sugaras. mozqópontos karakterletapo
gatási technika számos kísérleti e
redménye. 

A karakterolvasás módszereinek, 
berendezéseinek fejlesztése során 
nemrégiben merült fel az a módszer, 
melynek lényege a karakterfelisme
rő áramkörök alkalmazkodása a le
olvasandó karakter betűtípus ához. A 
tanuló gépek elvét alkalmazó megol
dásnak különösen a több betűtípust 
olvasó berendezésekben lesz nagy jö
vője. 

A fejlődés kezdeti szakaszában 
van az az eljárás, amely a karakter
felismerés módszereként a betűfor
ma elemzését alkalmazza. Ez a tech
nika igen nagy felbontási képessé
get igényel; a vizsgált karakterhe-
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A .tudomány 
randevúja 

, 
es a napfogyatkozás 

Két nagy GE-600-as információs 
rendszer vett részt 1970. március 7-
én Wallops Islandban (Virginiában) 
a teljes napfogyatkozás első megfi
gyelésében új, tudományos. légköri és 
információs módszerekkel. 

Teljes napfogyatkozás 1918 óta elő
ször volt látható az Egyesült Alla
mokban. "Ilyen jó tanulmányozási 
lehetőséget nyújtó napfogyatkozás a 
2016-os évnél előbb nem lesz" - je
lentette ki dr. Rudolph Bruns, a NA
SA információs rendszerének igaz
gatója, aki maga is csillagász. 

A NASA Wallops Island-i intéze
tében egy GE 625-ös vezérelte a több 
mint 30 kísérleti rakéta begyújtását, 
amelyek tíz különböző kutatás infor
mációinak összegyűjtéséhez szüksé
ges tudomán~'os műszerek hordozói 
voltak. Ez a nagy információs rend
szer is össze volt kapcsolva a NASA 
floridai Merrit Islandban lévő GE 
635-ös b~processzorával. 

A vezérlőegység segítségével a két 
rendszer real-time üzemmódban 
megmérte a légköri viszonyokat, ki
számította minden rakéta kilövésé
hez a megfelelő ballisztikus pályát. 
Fel kellett dolgozni a kilőtt rakéták 
által továbbított távolságmérési ada
tokat is, hogya tudományos beren
dezések tolmácsolják azok eredmé
nyét. 

Az információs rendszerek te
vékenysége a kísérlet ben még fon
tosabb volt, mint az Apolló kísérle
tek folyamán. Irányításuk alatt volt 
a nagyszámú, szokatlanul változatos, 
rövid időközönként kilőtt rakéta; 
négy a napfogyatkozást megelőző na
pon, huszonhat a ritka jelenség nap-

I ján és három-öt a másnapján. Wal
lops Islandban még nem történt meg, 
hogy nyolc órás időtartamon belül 
két-három rakétánál többet lŐjenek 
ki· 

Ehhez a kísérlethez a következő 
rakétákat használták fel: Arcas, Ni
ke Apache, Nike Cajun, Niko Toma
hawk, Aerobee és Javelin. 

I A magas légkör tanulmányozása a 
napkorona fehér fényének természe
tére, a napfénysugárzás összetételére, 
a kromoszféra sprektrumának fény
képezésére szorítkozott. 

A kísérlet sikere nagyrészt az in
formációs rendszerek pontosságának, 
gyorsaságának és rugalmasságának 
köszönhető. Egy általános kísérletnél, 
a legrosszabb esetben el lehet ha_
lasztani az űrrakéta kilövését, de a 
napfogyatkozás pillanatában nem le
het késlekedni. A legkisebb mulasztás 
esetén a tudomány nem lehetett vol
na jelen a randevún. 

GE SYSTEMES D'INFORMATIQUE 
1970/7. 
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Adatfeldolgozási gyakorlóherendezés 

A VEB Elektrogeratewerk Suhl 
Elektrowarme Sörnewitz (NDK) gya~ 
korlóberendezést létesített az elekt
ronikus adatfeldolgozásban használt 
logikai és komplex kapcsolások szem
léltetésére· A berendezés, amely egy 
tanteremben elhelyezett 15 gyakorló
helyből és egy központi vezérlőasztal-

HAZAI HÍREK 
ötéves 
az Egyetemi 
Számítóközpont 

Ezen a nyáron ötesztendős az Egye
temi Számítóközpont. A korszerű 
számítógépek megjelenésével a tudo
mány rendkívül nagy jelentőségű se
gédeszközökhöz jutott, olyan felada
tok megoldása vált lehetővé, ame
lyek hagyományos módszerekkel a 
hosszadalmas idő miatt korábban te
kintetbe sem jöhettek. A tudomány 
új segédeszközeinek megjelenését a 
korszerű felsőoktatás sem hagyhatta 
figyelmen kívül. Ezért hozta létre a 
Művelődésügyi Minisztérium öt esz
tendővel ezelőtt a felsőoktatási in
tézmények okta tási és tudományos 
munk.ájának támogatására, számítás
technIkai igényeinek kielégítésére az 
Egyetemi Számítóközpontot, amely 
azóta is működik a Marx Károly 
Közgazdaságtudományi Egyetem, il
letve a Budapesti Műszaki Egyetem 
épületében. 

A Számítóközpont elméleti és gya
korlati segítséget nyújt az Egyetem 
oktatási és tudományos munkájához, 
számítástechnikai alapot biztosít se
gíti az egyes tanszékek oktatóiÍ: és 
tudománYf)') munkatársait ilyen ter
mészetű feladatok megoldásában. 

Compcontroll 70 

nemzetközi 

konferencia 

Az ezen a néven harmadik alka
lommal megrendezett tanácskozáson 

ezúttal Miskolcon - ötszáz hazai 
szakember és tizenhét európai és 
tengerentúli országból mintegy két
száz küldött vett részt. A konferen
cián 129 előadás hangzott el, ebből 
47-et külföldiek tartottak. 

A konferenciával egyidejűleg kiál
lításon mutatták be 16 magyar és ki
lenc külföldi vállalat számitógépeit 
és egyéb kapcsolódó berendezéseit. 

ból áll, az elektronika és az adatfel
dolgozás terén nyújt alapkiképzést. 

Az NDK-ban ez az elso ilyen be
rendezés; a létrehozó újítókollektíva 
díjat is nyert vele, és találmányként 
is bejelentettp.. 

Az oktatóberendezés a következők
re használható: 

- a logikai alapfüggvények vizs
gálata, 

- egyszerű kombinációk kialakí
tása és vizsgálata, 

- félösszeadó lépésenkénti kiala
kítása (félösszeadó: összeadó áram
kö?, kettes, számrendszerbeli egyjegyű 
szamok reszére), 
.. - teljes összeadó kialakítása fél
osszeadókból (teljes összeadó: össze
adás az átvitel figyelembevételével), 

- egyszerű számolómű kialakítása 
két kettes számrendszerbeli szám 
összeadására, 

- ütemvezérlésű regiszter kialakí
tása, 

- késleltető vonal kialakítása a di
namikus tároláshoz, 

- ütemvezérlésű számolómű kiala
kítása négyjegyű kettes számrend
szerbeli számok sorozatos összeadá
sához, 

- párhuzamos működésű számoló
mű kialakítása háromjegyű kettes 
számrendszerbeli számokhoz (pozitív 
és negatív operandusok összeadása 
és kivonása). 

A két utóbbi számolási modell ke
zelése külön vezérlőasztalról torténik. 

ATLASZ -

RECHENTECHNIKI 
DATENVERARBEITUNG 

1970. május 

a baskír robot ember 

. Az ógörög mitológia egyik titánja 
Jelent meg a közelmúltban a Baskir 
Autonom Köztársaság fővárosának 
- Ufának - az utcáján. A járóke
lők nem kis csodálatára ATLASZ, a 
robotember gyerekekkel sétálgatott 
az utcán. Neve jól illik termetéhez 
mert magassága 2,25 m és súlya 12Ó 
kg. A robotember ultrahangos, fény
lokátorokkal "lát", és 17 parancsot 
teljesít. 

Ez a titán az ufai úttörtjház rádió
tec1l:nikai szakköréhez tartozó gyer
mekeK. "műve", de még nincs befe
jezve. Hiányzik még a miniatűr e
l~ktronikus számítógép és egyéb egy
segek beszerelése. Ennek megtörtén
te után az ATLASZ 64 parancsot tud 
majd teljesít.e7}-i, 15 szót fog "érteni", 
és válaszoInt tS tud majd azokra. 

-APN-

Burroughs 

bűnügyi felügyelő 

Anglia híres bűnügyi rendőrségé
nek, a Scotland Yardnak új munka
társa van. A jövől;>,en a B 6500 típus ú 
4,8 milliárd dollár értékű elektroni~ 
kus számítógépet fogják alkalmazni a 
bűnözők elleni harcban és az admi
nisztrációban· A négymilliárd tároló
hellyel rendelkező adatbankot több 
mint 2000 kirendeltségről látják majd 
el aktuális adatokkal. Igaz ugyan, 
hogy a hagyományos felépítésű szá
mítógép nem helyettesítheti az em
bereket az emberek elleni harcban 
mégis nagy segítséget jelent a tör~ 
vény őreinek. Ez annál fontosabb 
~vel a szervezett bűnözők is egyr~ 
mkább használják a számitógépeket. 

BTO 
1970. július 

OLVASÓ NAGYíTó 
AZ OCR-A IRASHOZ 

Hogya gépi úton optikailag olvas
h!ltó írás (OeR-A) nyomtatott jelei 
blztosan felismerhetők legyenek, 
nagyságuknak, alakj uknak, vonalszé
lességüknek és a jelhordozón való el
rendezésüknek meg kell felelniök a 
DIN 66 008 szabványnak. A szab
ványlap egy maszkra is utal, amely
lyel megvizsgálható, hogy a jellenyo
matok megfelelnek-e ezeknek a kö
vetelményeknek. A Standard Elekt
rik Lorenz (SEL) AG egy hétszeres 
nagyítás ú mérőlupét hoz forgalomba, 
amellyel az összes szükséges vizsgá
lat könnyen elvégezhető. 

DAS RATIONELLE BORO 
1970. június 

Elektronikus 

adatfeldolgozás 

Görögországban 

Az Egyesült Allamok kereskedelmi 
minisztériumának jelentése szerint a 
Görögországban működ ő adatfeldol
gozó berendezések értéke jelenleg 18 
millió dollár, 1974-re pedig eléri a 60 
millió dollárt. A berendezések több 
mint 80%-a amerikai ellenőrzés alatt 
áll. 1970-ben 65 kormányszerv és 
magánvállalat használ számítógépet 
legtöbbjük a külföldi gyártó cégek~ 
kel kötött leasing-szerződés alapján, 
és csak négy szolgáltató vállalat mű
ködik az országban. A jelentés sze
rint a vezetési ismeretek és a számí
tástechnikai oktatás területén Görög
országnak még bőven akad behozni
valója. 

INFORMATIQUE ET GESTION 
1970. június-júIlus 
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Pék árukat készítő automatikus gép sor irányító berendezés kapcsoIótáblája 
-APN-

Érdemes-e repülőgépet venni? 

A repülőgépek üzemeltetési kÖltSé- 1 
geinek elemzésére szolgáló első szá
mítógépes programot a Piper Air
craft Corporation amerikai vállalat 
dolgozta ki. A vállalat tulajdonában I 
levő számítógépen már 300 esetben 
végeztek ilyen jellegű vizsgálatokat. 
Az ügyfE'lek a szolgáltatás igénybe
vételével mélyreható E'lemzéshez jut
nak a légi taxi szolgáltatások, a me
netrendszerű repülcjgépjáratnk, a 
mezőgazdasági célokra használt re
pülőgépek üzemeltetési költségeiről. 
Ennek alapján pontos képet kaphat
nak repülőgép-vásárlási döntésE'ik ki
hatásai ról. 

A vásárolni szándékozó ügyfél 
megadja a szükséges adatokat (gép
típus, a várható éves üzemeltetési 
idő órákban, a nettó beruházási költ
ség, egy üzemórára eső költségek, az 
üzemeltetésre fordítható pénzeszkö
zök nagysága), amelyeket közvetle
nül olvasnak be a számítógépbe. 

A számítógép hat-nyolc perc alatt 
szintetizálja a megadott tényezőket 
és kinyomtatja az egy üzemórára eső 
nettó üzemeltetési költségeket. A 
program megírása előtt ennek a ki
számításához több napi megfeszífett 
munkára volt szükség. az eredmé-
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nyek pontossága, megbízhatósága pe
dig ellenőrízhetetlen volt. 

Egy-egy útvonal kiszolgálásának 
vizsgálatához vagy a légi taxi szol
gáltatások jövedelmezőségének ki
mutatásához elegendő közölni a szá
mítógéppel a megfelelő repülőgéptí
pus programját és a számítógép ez
után szimulálja a repülőgép-ford u
lókat a szóban forgó útvonalon. 

A számítógép, ha szükséges, figye
lembe veheti a repülőgép .iövőbeni 
felhasználójánál felmerülő különle
ges körülményeket és adottságokat. 
A teljesítményre, a hasznos teherre, 
a rentabilitásra vonatkozó informá
ciókat a számítógép ilyen esetekben 
is néhány másodperc alatt szolgál
tatja. 

Ami a légiúLvonalak kiszolgálását, 
a légi taxi járatokat illeti, a számÍtó
gép pontos számszerűsített adatckaL 
szolgáltat akár működő, akár terve
zett járatokról van szó. Amezőgaz
das ági alkalmazások esetében pedig 
megadja az egy hektárra eső költsé
geket. 

AUTOMATJSME 
1970. május 

HÍREI( 

AZ NSZK-BÓL 

A Grundig váHalat úgy határo
zott, hogy gyártási folyamatainak 
irányításához számítógép segítsé
gét veszi igénybe, így egy ideje 
HoneyweH 316 típusú számítógép 
ellenőrzi a tunneldiódák és a nagy
frekvenciás erősítők termelését. 
Ezt a rendszert hamarosan a Grun
dig összes üzemében bevezetik. 

Különösen nagy gondot fordíta
nak a minőségellenőrzés automa
tizálására. Az elkészült terméke
ket a számítógép osztályozza, és a 
rendellenesnek talált készülékeket 
automatikusan olyan munkahe
lyekre továbbítja, ahol megpró
bálják kijavítani őket, még mielőtt 
sor kerülne az újbóli minőségel
lenőrzésre. A H 316 előre megha
tározott időközönként leolvassa a 
Irekvenciamérők és a nagyfrek
venC1as feszültségmérők állását, 
továbbá a hőmérsékleti értékeket. 
Ezekre az adatokra van ugyanis 
szükség a vizsgálatok sorozatának 
vezérléséhez, az elágazások közbe
iktatásához. A számítógép ezenfe
lül visszamenőleg is tárolja a mé
rési értékeket, és. ennek alapján 
meghatározza a késztermék tűré

si határait. 
Egy másik németországi hír: a 

Nixdorf AG erős nemzetközi me
zőnyben elnyert egy 20 millió 
márkás rendelést. A rendelés tár
gya egy kiterjedt terminálháló
zat megtervezése és kiépítése a 
Skandinavska Banken AB számá
ra. Többszáz Nixdorf típusú termi
nált helyeznek el a bank 350 ii
ókjában; ezek a terminál ok on
line kapcsolódnak majd a Stock
holmban működő központi számí
tógéphez. 

:És még egy: a szövetségi és a 
tartományi bűnügyi rendőrség 
szakértői most tanulmányozzák az 
lljjlenyomaiok számítógépes azo
nosításának lehetőségét. Az eljá
rást, ha kiállja az ellenőrző vizs
gálatokat, il jövő évtől be is ve
zetik. Még nem tudjuk, milyen be
rendezést vesznek igénybe erre a 
feladatm. 

ZÉRO UN INFOHMATIQUE 
1970. július 6. 
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Futurológus 

kongresszus 

Kyotóhan 

A kyotói futurológus kongresszus 
azt mutatja, hogy ennek a fiatal tu
dományágnak még pontosabban le 
kell írnia munkaprogramját és meg 
kell tanulnia kifejezni magát, hogy 
mint tervezési és döntési segéderő 
betölthesse feladatát. 

A kyotói kongresszus túlfűtött lég
köre és pattanásig feszült helyzetei 
is azt igazolják, hogya jövőkutatás
nak nemcsak a társadalomtudomá
nyokkal kell foglalkoznia. A jövőku
tatásnak túl kell jutnia a futuroló
gián, el kell hagynia az elefántcsont
tornyokat és a jövő kézenfekvő és 
sürgető kérdéseit kell megragadnia, 
például alaposabban kell foglalkoz
nia a technológiai fejlesztéssel. A 
kongresszus tematikai súlypontját 
képező nyolc téma kör a következő 
volt: 

1. A jövő és a jövőkutatás szerepe; 

2. Kutatási módszerek; 

3. Új szokások és társadalmi átala

kulások; 
4. A jövőre nevelés; 

5. A környezet megváltozása - idő 
és tér; 

6. Új értékek - új ember; 

7. Társadalmi rendszerek és szoci
ális változások; 

8. A világ jövője. 

A vendéglátó Japán a 250 résztve
vőt, köztük 200 európai, tengerentúli 
és ázsiai vendéget, az információk 
egész áradatával halmozta el. A szer
vezés tökéletes volt. A japánok egy 
központi rendezvényen megrajzolták 
a "Multi-Chanel-Society", az iparo
sodás utáni társadalom képét, ame
lyet a társadalmi értékek pluraliz
musa jellemez. Ennek eredete Japán 
jelenlegi helyzetében rejlik. Ichiro 
Nakayama, a japán futurológiai tár
saság elnöke megnyitó beszédében ti 

következőket mondta: "Japán stabi
litása csak látszólagos. Éppen most 
változnak mélyrehatóan az értékíté
letek. Fordulóponton állunk, nem
csak a fejlődés, hanem a társadalmi 
stabilitás tekintetében is. Ennek oka 
az ország lélegzetelállító ütemű ipa
l'Osodása. Az iparosodás aláaJmázta 
Japán tradícióit és vákuumot hozott 
létre"· Ezzel az európaiak számára 
meglepő nyilatkozattal kezdődött áp
rilis 10-én a "Future Research Con · 
ference". 

PLUS 
1970. június 

Olcsó optikai 

A Viatron cég egyre újabb megle
petésekkel jelentkezik. Katódsugár
csöves adatmegjelenítő terminálja u
tán az amerikai cég most nagyon ol
csó optikai bizonylatolvasókat )ele,n
tett be. Ezek a bizonylatolvasok ttZ
szer olcsóbbak a piacon jelenleg kap
ható berendezéseknél, így hozzáfér
hetők olyan kisüzemek részére is, a
melyekben - méretük ellenére -
nagytömegű bizonylatot olvasnak és 
rendeznek. A Viatron egyúttal "Via
fonf' néven új alfabetikus, numeri
kus és különleges jelekből álló jel
sorozatot is ajánl. A jelfelismerést a 
klasszikus módszerrel, a felhasznált 
tintával felvitt mágneses mező elem
zésével egy mikroprogramozású logi
kai berendezés végzi el. 

A bizonylatolvasóknak három vál
tozata van, különböző árakkal, ame
lyek azonban igen alacsonyak. A 
6101 típusú bizonylatolvasó egyhü
velykes, változatos formátumú, ma
ximálisan 80 jelet tartalmazó papír
szalagon elhelyezett bejegyzést ké
'pes leolvasni. Az olvasás sebessége 
80 jel másodpercenként. 

A 6102-es bizonylatolvasónak az a 
sajátossága, hogy elfogad változó 
szélességű és hosszúságú dokumentu
mokat (a szélesség 3 és 11, a hosszú
ság 2,125 és 11 hüvelyk között vál
tozhat). A berendezés azonban do
kumentumonként csak egy-egy sort, 
maximálisan 80 jellel, képes leolvas
ni: ez a lyukkártya klasszikus for
mátumának felel meg. Ugvanúgy, 
mint a 6101-esnél, az olvasási sebes
ség 80 jel, tehát egy bizonylat má
sodpercenkén t· 

bizonylatolvasó 

A harmadik, 6103 típus ú bizonylat
olvasó tud a legtöbbet, de a legdrá
gább ;.s. Ez a berendezés 250 bizony
latot tartalmazó köteget képes fel
dolgozni 80 jelj:szekundum sebes
séggel. A bizonylat formátuma itt is 
változtatható. 

A Viatron közlése szerint a jelen
tős árcsökkenést az integrált áram
körök alkalmazása tette lehetővé. 

Z~RO UN INFORMATIQUE 
1970. június 8. 

Nem kis összeg! 

Anglia legnagyobb számítógépgyár
tó vállalata, az ICL ez év szept~m
berében szállítja az Angol Repülő
gépgyártó Társaságnak az 1906 A tí
pusú, legnagyobb teljesítményű szá
mítógépét. Teljesítőképessége kb. há
romszor akimra, mint az ATLAS szá
mítógépé, amely eddig az angol szá
mítógépek között a legnagyobbnak 
számított. Az említett gépet a Tár
saság waybridge-i gyártelepén állit
ják üzembe. Az új, hatalmas teljesít
ményű számítógép és a hozzá tartoz6, 
vele együtt szállítandó berendezések 
műszaki adatainak ismertetésétől 
nyilván eltekinthetünk, ha csak azt 
megemlítjük, hogy az ICL vállalat
nak ez az egy üzlet 1,2 millió font 
forgaImat jelent. 

COMPUTER WEEKLY 
1970/196 

A liverpooli Kikötő Igazgatóság számítóközpontjának lyukasztótenne 
-FEATURE-
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A közlekedési dugók. megszüntetése 

A nagyvárosok életét a közlekedési 
zavar nyomorítja. Vannak olyan vá
rosok, amelyek látszólag már elérték 
a telítettség fokát, de az autók szá
ma tovább nő, és az enyhülésnek je
le nincs. 

A szakértők szerint a jelenlegi köz
lekedési bajok a zűrzavaros szindró
ma következményei. Amerikában a 
városokat nem tervezték, csak nőt
tek, és velük együtt nőtt a közleke
dési rendszer. Vannak azonban bIZ
tató jelek, hogy közeleg a segítség, 
amely kiutat mutat a káoszb ól. 

A feladat tehát megállapítani, hogy 
a közlekedésnek milyen formái le
hetségesek, és ezután meg kell ter
vezni és ki kell fejleszteni azokat a 
rendszereket, amelyek a szükséglete
ket gazdaságosan és biztonságosan 
megoldják. 

A feladat mielőbbi megoldására az 
amerikai szövetségi kormány közle
kedési osztályt (Departement of 
Transportation = DOT) hozott létre· 

Maguknak a városoknak két új 
tervük van: 

a) számítógéppel vezérelt közleke
dési jelzőrendszerek; 

b) express-tranzit buszhálózat lé
tesítése. 

Kalifornia egyik városában IBM
gyártmányú digitális számítógéppel 
kapcsolják össze a város legforgal
masabb pont jain levő jelzőkészülé
kekben elhelyezett speciálisan ki
képzett érzékelőket. Három évi kí
sérlet után a tervet kitúnőnek talál
ták és ennek eredményeképpen 235 
ilyen közlekedési jelzőkészüléket sze
reltek fel. Azóta ez a módszer sok 
követőre talált, sok város tervezi be
vezetését. A legnagyobb mérvű ilyen 
vállalkozás New York City-ben ta
lálható. Az eredmény döbbenetes. 
Csúcsforgalmi időben a szabad jel
zés 35 százalékkal nőtt, a tilos pedig 
70 százalékkal volt kevesebb. Ebből 
viszont az is következik, hogya sza
bad és tilos jelzések változása javít
ja az autómotorok múködését és 
csökkenti a kipufogó gáz termelését. 

A számítógép adatgyűjtő és ellen- forgalmi utakat, a földalattit és a 
őrző szerepet is betölt. Az érzéke- gyors tranzit utazás más formáit is. 
lők hálózata adatokat gyűjt a közle- A vasúti tranzitforgalom feltéte
kedés sebességéről, a járművek szá- leinek biztosítása súlyos pénzügyi 
máról, egymástól való távolságáról problémákat vet fel. A tranzitköz
és ezeket továbbítja a számítógépbe. lekedés terén új szin jelent meg -
Ez elemzi az adatokat, kiválasztja a a gyors tranzit busz. 
legmegfelelőbb időt a lámpa jelzé- I A terv olyan autóbuszvonalakat 
sére és utasításokat is ad erre. Mú- I foglal magába, melyek kiinduló 
ködésének nemcsak a kb. 30%-os se- pontja a sűrűn lakott külvárosi la
bességnövekedés az eredménye kótelep, és amelyek külön utakon 
csúcsforgalom idején, hanem a bal- gyorsan szállítják a lakosságot a 
eseti arány csökkenése is. központba. Ennek fő előnye: a moz

Természetesen a digitális számító
gép sem univerzális gyógyszer a vá
rosi közlekedés minden problémájá
ra. 

Amerikai vélemények szerint a 
legbiztosabb kiút egy olyan kiegyen
súlyozott közlekedési rendszer, amely I 

magába foglalja az autókat, a gyors-

gékonyság, kényelmesség és olcsóság. 
Itt is fontos szerepet tölt be a számi
tógép. Feladata: meghatározni és 
működésbe hozni a legjobb paramé
terek kombinációit az optimális mű
ködés számára a forgalom változó 
körülményei között. 

MACHINE DESIGN 
1970/2. 

Adatbank az NSZK-ban 
a sajtó, a rádió és a tv számára 

Hamburgban (NSZK) a legújabb 
tapasztalatok és fejlesztési eredmé
nyek alapján közös adatbankot léte
sítettek a sajtó, a rádió és a tv szá
mára. Az adatbankot most mutatták 
be első izben az érdekeltek szélesebb 
körének. Az adatfeldolgozó berend e
dezéseket és a fényképészeti cikke
ket gyártó ipar szakemberei a Deut
sche Press e Agentur (DP A) meg
hívására háromnapos szemináriumon 
ismertették meg az "Arbeitsgemein
schaft für ein elektronisches Infor
mations - Dokumentationszentrum 
von Press e und Rundfunk 
(Datenbank)" (a sajtó és a rádió 
elektronikus információs és doku
mentációs központja (adatbank) mun
kaközössége) tagjait a nagyszámító
gépekkel. Ez a munkaközösség 1969 

decemberében alakult. A szeminári
um megnyitás án Hamburgban Dr· 
Thilo Pohert, a munkaközösségben 
résztvevő német sajtóügynökségek 
ügyvezetője kijelentette, hogy a saj
tó, a rádió és a tv igényei szerint ké
szült adatbank teljesen semlegesen 
fog dolgoznI. A megbeszélések során 
az AEG-Telefunken, az Agfa, az 
rBM az NCR, a Siemens és a Uni
vac szakemberei tájékoztatták a né
met újságok és folyóiratok, a rádió, 
a tv, az ipar, a szakszervezetek, a 
sajtó- és tájékoztatóirodák, a szövet
ségi kormány és a DPA képviselőit 
az adatbankok technikájáról és mű
ködésmódjáról. 

IND USTRIE ELEKTHIK + ELEKTRONIK 
1970. áprJlis 

Siemens számítógép 

svéd könyvtárakban 

.. r<3? - Vár, li"m mlndjórt megtudjuld H 

A svéd nyilvános könyvtámk lundi központja Sie
mens 4004/26 típus ú adatfeldolgozó berendezést vásárol. 
A mágnesszalagegységekkel és lemeztárolóval felszerelt 
berendezés a meglevő lyukkártyás gépparkot fogja he
lyettesíteni, amely már nem felel meg a követelmé
nyeknek. A könyvtári központ fogja készíteni a kata
lógusokat az egyes könyvtárak könyvállományáról. A 
berendezés segítségével kivánják ésszerűsíteni a könyv
kölcsönzést és az előjegyzést is. Központilag dolgozzák 
fel és értékelik ki azokat az adatokat, amelyeket a 
könyvtárak könyvkiadáskor és -visszavételkor lyuk
szalagokon rögzítenek. 
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SZÁMÍTÓGÉP PREMIERE 

A KÉPVISELŐHÁZBAN 

A Német Szövetségi Köztársa
ság képviselőházában kipróbálták 
az új szavazatszámláló rendszert. 
A parlamenti reform során a szá
mítógépek segítségével nemcsak az 
az időtrabló régi' szavazási mód 
lesz végérvényesen a múlté, mi
szerint a megfelelő ajtókon való 
ki- illetve belépéssel kellett sza
vazni, hanem a puszta kézfeleme
lés is feleslegessé válik. A jövőben 
a képviselőknek úgy kell szavaz
niuk, hogy az asztalukon elhelye
zett kis négyszögletes szekrényen 
lenyomják a megfele\ő billentyűt. 
Ha tféle billen tyű van: J a; N ein; 
Enth.: WM; ZF és storno (igen, 
nem. tartózkodás. felszólalás be
jelentése. közbevetett kérdés és 
storno). Az elnöki asztalon levő 
képernyőn már felosztva jelenik 
meg a számítógép által másodper
cek alatt közölt eredmény. "BRD" 
alatt az összes nyugat-németor
szági képviselő szavazata van ösz-

I szesítve, "BER" alatt pedig a ber
linieké látható, de természetesen 
csak akkor, ha az elnök előzőleg 
lenyomta a "Berlin" billentyűt. A 
visszaélések kizárása céljából (pél-

i dául hogy valamelyik képviselő 
ne szavazhasson az éppen hiányzó 

I szomszédja helyett), minden ülőhe
lyet elláttak .,üléskontaktussal". 

Előfordulhat". hogy ha valaki ké
nyeimesen ül. a piros fény nem 
gyullad ki, ezen úgy lehet segíteni, 

I 
hogy az illető helyen ülő képviselő 
kissé kiegyenesedik. 

Csak az elnöknek és két helyet
tesének ülőhelyei nincsenek ellát
va üléskontaktussal, jóllehet a sza
vazásokban ők is résztvehetnek. 

I 
Itt semmiképpen sem fordulhat e
lő visszaélés. a plenáris ülések so-

I
rán ugyanis mind a három szék
nek foglaltnak kell lennie. 

I FRANKFURTER ALLGEMEINE 
ZEITUNG 

1970. június 13. 

IBM SZÁ~IÍTÓGÉP 

A BRIT 

METEOROLÓGUSOKNAK 

A brit meteorológusok új számí
tógép segítségével akarják elkészí
teni az atmoszféra szerkezetének 
olyan matematikai modelljét, 
amely az egész északi féltek ére ér
vényes. Ily módon E'zeretnék meg
javítani az időjárás-előrejelzéseket. 
A most megrendelt adatfeldolgozó 
berendezés, az IBM 360/195, a gyár
tó cég közlése szerint "Európa leg
gyorsabb számítógépe" lesz. Mono
litikus áramkörei 54 nanoszekun
dumos ciklusidővel dolgoznak. A 
központi egységhez a legkorszerűbb 
építőelemeket alkalmazzák, ezek 
egy négyzetcentiméteren 8000 ak
tív kapcsolóelemet (tranzisztoro
kat. diódákat) tartalmaznak. 

lNDUSTRIE ELEKTRIK + ELEKTRONIK 
1970. április 

Jogi csata egy új másolóberendezés körül 

Aprili!: 21-én az IBM bejelentet
te egy új irodai másológép forga
lomba hozatalát. A Xerox cég a 
hír hallatára szabadalmainak meg
sériéséért azonnal pert indított az 
IBM ellen. 

Az IBM másol6berendezése 
elektrosztatikus elven működik, 
hasonlóan a piacon található ké
szülék jelentős részéhez. 
Van azonban egy olyan jellegze
tessége, amely megkülönbözteti a 
többi elektrosztatikus másolótól, 
és a Xerox-eljárás!:al működő be
rendezések csoportjába sorolja: 
olyan egységei tartalmaz, amely 
lehetővé teszi, hogy ne csak spe
ciális. hanem közönséges papírra 
is készíthessünk vele másolatokat. 

A konfliktus gyökerei a múlt
ban keresendők. 1955-ben az IBM 
licencszerződést kötött, amelynek 
értelmében adatfeldolgozó beren
dezéseiben és számíiógépeiben fel
használta a Xerox eljárás elvét, 
ugyanakkor a sZC'l'ződés révén bi-

zal ma s jellegű információkat sze
rezhetett az eljárásról. 

A szerződés azonban kizárta az 

I 
irodai másolóberendezéseket. Több 
alkalommal is, 1968-ban és 1970-
ben, a Xerox megtagadta az IBM-

I 
től szabadalmainak licenc formá
jában való felhasználási jogát iro
dai másolóberendezések gyártásá
nál. 

A Xerox cég véleménye szerint 
az IBM új készülékében azokat az 
alapelveket hasznosítja, amelyek 
az 1955. évi szerződés keretében 
jutottak tudomására, tehát meg
!:érti a Xerox másolóberendezések
re vonatkozó szabadalmait. Az 
IBM erre azt válaszolja, hogy a 
másoló nem használ fel bizalmas 
.iellegű el.iárásokat, nem sérti a 
Xerox egyetlen érvényes szaba
dalmát ~em, csak olyan szabadal
makkal hozható kapcsolatba, ame
lyeknek védettsége már lejárt. 

Jogi szempontból a csata ke
ménynek és hosszan tartónak igér-

kezik. De az már most is megálla
pítható, hogy az IBM megjelenése 
a másolók piacán komoly veszélyt 
jelenthet a Rank Xeroxnak; a 
Rank Xerox eddig uralkodó hely
zetben volt az amerikai másoló-I berendezés -gyártás 450/(}-ával és a 
piaci forgalom 750/0-ával. 

Az IBM viselkedése tulajdon
donképpen válasz a Xerox keres
kedelempolitikájának legfrissebb 
megnyilvánulásaira. Hosszú ideig 
mindkét cég tartotta magát egy 
hallgatólagos megállapodáshoz: a 
Xerox nem foglalkozott számító
gépekkel, az IBM pedig a reprog
ráfia területét kerülte el. 

A Xerox azonban, rá téve kezét 
a Scientific Data Systems vállalat
ra, bemerészkedett a számítástech
nika területére, egészséges ver
sengésre akarván késztetni az IBM 
et. Most az IBM következett, ver
sengést támasztva a Xerox eddi
gi magánterületén. 

LES :t:CHOS 
1970. május 26. 
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Keresse fel a 

ST A TI SZTI KAI 
ÉS 
SZÁM íT ÁSTECH N I KAI 
KÖNYVESBOL TOT 

Budapest, II., 

Keleti Károly utca 10 

Telefon: 158-018. 

Statisztikai, 

számítástechnikai, 

népességtudományi, 

ügyvitelgépesítési 

szakkönyvek, 

jegyzetek, folyóiratok 

nyomtatványok és 

idegennyelvű 

kiadványok bő választéka 

Tájékoztatás - Tanácsadás! 

r 
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HIRDESSEN A 

, , , , 
s Z A M I T A S T E C H N I K A B A NI 

Felvilágosítást nyújt a 

A STATISZTIKAI KIADÓ VALLALAT 
értesíti a lap olvasóit, hogy lehetőséget biztosít a lapban 
h í r d e t é s e k e I h e I yez é s é r e. 

A számítógép gyártó és javító vállalatok ismertté tehetik 
termékeiket, szolgáltatásaikat. 

Lapunk olvasói és előfizetői a számítástechnikával 

foglalkozó, és az azt alkalmazó szakemberek, vállalatok. 

STATISZTIKAI KIADÓ VÁLLALAT KERESKEDELMI ÉS TERJESZTIOSI OSZTÁLYA 
Budapest, II., Kelefi Károly utca 18/b. - Telefon: 358.530/498. mell. 
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A SzAN.UTASTEC~ 
TAJEKOZTATÓ mODA 

könyvtárában található új magyar 

és idgennyelvű szakirodalom. 

(Fordítások, könyvek, prospektusok stb.) 
BUdapest, XII., Lékai János tér 4. Telefon : 369-429. 

Számítógépek alkalmazási területei 
RENDELl!:SLEBONYOLlTAs l 
Bl!:RMUNKA l 
RendeléslebonyoIítás és kiértékelés bérmunkában vég
zett elektronikus adatfeldolgozással. 
(Auftragsabwicklung und Auswertung im Lohnbetrieb.) -
Schmid, V. Das Rattone!!e Büro, 21. k. 4. sz. 1970. p. 73-76, 
T: SZT!. 

SZAMlTOGl!:PES DOKUMENTAcIO l 
Varia-darabjegyzékek a számítógépes műszaki doku
mentációban. 
- Siklaky, !. - SzámviteL és Ogyviteltechnika, 12. k. 5. sz. 1970. 
p. 234-237, T: SZT!. 

GAZDASAGIRÁNY1TAs l 
SZOVJETUNIO 3 
A szovjet gazdaságirányítás reformja: az irányítási te
vékenYSég decentralizálása. 
(La direction de l'économle soviétique dans une phase transl· 
toire.) - Rlchmann, B. - E!tudes et Documents du CNBOS, 
1969. 3~. sz. p. 1-16, és 337. sz. 1969. p. 1-17. T: SZT!. 
---- -- --
INTEGRALT IRANY1TASI RENDSZEREK 6 
UNIV AC 9300 2 
Egy gyár integrált irányítási rendszere Univac 9300-as 
számítógéppeI. 
(Integrated control of a factory.) - Data Processing, 1969. 
11-12. n. p. 600-603, T: SZT!. 

IBM 1287 BIZONYLATLEOLVASO 2 
Közvetlen adatrögzítés mM 1287 többfunkciós bizony
latolvasóval a Jacobs cégnéI. 
(Direkte Datenerfassung mit dem Mehrfunktlonsbelegleser 
IBM 1287 im Markenartikel-Frischdienst der Firma Joh. Jacobs 
Co. Bremen.) - Ufer, J. - IBM Nachrtchten, 20. k. 199. sz. 
1970. febr. p. 35-40, T: SZTI. 

VALLALAT! SZAMlTOKöZPONT 3 
mM 360/40 számítógép alkalmazása a Porsche vállalati 
számítóközpontban kereskedelmi és műszaki feladatok
hoz, teljesítőképesség, szervezési kérdések, a motorok 
vizsgálati adatainak távátvitele, kihasználás, gazdasá
gosság. 
(Ein zentraIes betrlebIlches Rechenzentrum für Kaufleute und 
Techniker.) - Schuster, B. ~ IBM Nachrichten, 20. k. 199. sz. 
1970. febr. p. 48, 53, T: SZT!. 

üGYVITEL 1 
l!:PlTOANYAGIPAR 3 
A Béton de Paris francia építőanyaggyártó- és forgal
mazó vállalat elektronikus adatfeldolgozási rendszere. 
(Béton de Paris: les facteurs humalns) - Ferdegue, R. -
Informatique et Gestion, 1970. 18. sz. máj. p. 53-57, T: SZT!. 

üGYVITEL 
ELEKTRONIKAI IPAR 
IBM 1130 
Az ISOSTAT francia elektronikai elemeket gyártó vál
lalat mM 1130 típusú számítógépen alapuló elektro
nikus adatfeldolgozási rendszere. 
(ISOSTAT: l'lníormatique, moyen d'une pontique et moyen 
poIitlque.) - Defrance, A. - Informatlque et Gestton 1970. 18. 
sz. máj. p. 58-62, T: SZ'1'1. 

TIME-SHARING 2 
GE time-sharing service alkalmazása egy elektrokon
szernnél. 
(Ein Elektrokonzern als Time-Sharing-Benutzer.) - Wlenands. 
R. - Das rattoneLle Büro, 21. k. 4. sz. 1970. p .. 65-71, T: SZTI. 

Gl!:PI TERVKöLTSl!:GszAMlTAs l 
Gépi tervköltségszámítás mint a gyártástervezési rend
szer része. 
(Maschinelle Plankostenrechungs als Teil elnes Produktlons
planungssystem.) - Straub, P. - Das ratloneLle BUro, 21. k. 
~. sz. 1970. p. 78-84, T: SZT!. 

PHILIPS DATA 8000 MAGNESSzAMLAS SZAMtTOGl!:P 2 
SZAMVITEL 1 
A hannoveri Portland cementgyár Philips DATA 8000 
mágnesszámlás számítógépet alkalmaz a számviteli fel
adatokhoz. 
(Betriebsabrechnung einer Zementfabrik mit einem Magnet
kon ten-Computer.) - Bauernfelnd, U. - Das rattone!!e BUro, 
21. k. 4. sz. 1970. p. 85-88, T: SZT!. 

TERMELESIRANYlTAs 1 
Gl!:PGYÁRTAs 3 
Automatizált termelésirányítási rendszer a plzeni 
(Csehszlovákia) Skoda művek gépgyártó üzemében. 
- RychIik, M.; Broz, Z. - Podniková Organtzace, 24. k. 4. sz. 
1970. p. 7-9, T: SZT!. 

BULL GAMMA 115 l 
RENDELESFELDOLGOZAs 2 
A Lenin Kohászati Művek rendeléseinek feldolgozása 
BULL Gamma 115-ös számítógépen. 
- Papp, A. - SzdmviteL ~s OgyvtteLtechnika, 12. k. 5. sz. 1970. 
p. 218-223, T: SZT!. 

MARKETING 
FEMFELDOLGOZO IPAR 3 
Az új termékek piacradobását megelőző marketing, pi
ackutatási és motivációkutatási tevékenység a Lami
noirs de Strasbourg francia hengerműben. 
(Une réaIlsation ••• l!:tude et lancement d'un nouveau prodult 
Industrlel aux Laminoirs de Strasbourg.) - Toutln, G. -
Travat! et Méthodes, 1970. 251. sz. márc. p. 4-10, T: SZT!. 

EPITOIPAR 
PERT 
A PERT módszer 
előfeltételei. 

3 
5 

hatékony építőipari alkalmazásának 

(Les I1mltes du P. E. R. T.) - Lhermitte, P. - Travail et Mét
ho des, 1970. 251. sz. márc. p. 12-13. T: SZT!. 

ELOIRANYZATKl!:SZlTl!:S 1 
KÖLTSEGELLENORZÉS l 
IPARVALLALATOK 3 
Előirányzatkészítés és költségellenőrzés tőkés vállala
toknál : az előirányzattól való eltérések felhasználása az 
operatív irányításban. 
(Gestlon prévislonelle et controle budgétaire. Exploltatlon des 
écarts.) - Béthouart, A. - Travat! et Méthodes, 1970. 251. sz. 
márc. p. 15-19, T: SZT!. 

IRATTAR l 
Grafikai ábrázolások digitális tárolása és irattári ke
zelése. 
(Zur digitalen Spelcherung und Archivierung grafischer Dar
steIIungen.) - RechentechntklDatenverarbeitung, 7. k. 4. sz. 
1970. p. 41-44, T: SZT!. 

IRODAMUNKA l 
Az irodamunka fejlődését és szervezését meghatározó 
tényezők, a jövőbeli iroda szerkezete. 
(Zukunftperspektlven der Verwaltung.) - Schmidt, G. - BTO, 
18. k. 4. sz. 1970. p. 308-318, T: SZT!. 

KESZLETGAZDALKODAs l 
A készletgazdálkodás mint kibernetikai rendszer. 
(The cybernetlc inventory control system.) - Hocking, R. T. -
JournaL of Data Management, 1969. 10. sz. p.28-31, T: SZTI. 

HONEYWELL 2200 2 
TEXTIL-NAGYKERESKEDELEM 3 
HONEYWELL 2200 számítógép alkalmazása a Budapesti 
Textilnagykereskedelmi Vállalat adatfeldolgozásában. 
- Gosztola, E. - SzdmviteL és OgyviteLtechnika, 12. k. 5. sz. 
1970. p. 224-228, T: SZT!. 

leT 1904 2 
KüLKERESKEDELMI ADATFELDOLGOZAS l 
A CHEMOLIMPEX komplex külkereskedelmi adatfel
dolgozásának kialakítása a SZtJV (Számítástechnikai és 
Ugyvitelszervező Vállalat) ICT 1904-es gép én. 
- Balogh, T.; Kondrlcz, J.: Veress, P. - SzámviteL és OgYVi
teLtechntk.a, 12. k. 5. sz. 1970. p. 229-233, T: SZT!. 

RENTABILIS ELEMZl!:S 1 
Modellkészítési feladat a kereskedelmi vállalatok ren ta
bilitásának elemzéséhez. 
(Zum Modell der RentabiIltlitsanalyse in Handelsbetrieben.) -
Relnecke, G.; Strassburger, U. - Stattsttsche Praxis, 25. k. 4. 
sz. 1970. p. 230-233, T: SZT!. 

IBM 1130 2 
Könyvvitel a nagykeresedelemben mM 1130 rendszer
rel FORTRAN nyelv alkalmazásával. 
(Buchhaltung im Grosshandel mit dem System IBM 1130 und 
FORTRAN.) - Schlifer, G. - IBM Nachrtchten, 20. k. 199. sz. 
1970. febr. p . 54-58. T: SZTI. 
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AUTOMATIZALAS 
KöNYVTARI INFORMACIOKEZELI1:S 1 
A könyvtári információkez~lés automatizálása az ICL 
1900-as gépcsaládon alapuló NIC (Nineteen hundred In
dexing and Cataloging) rendszerrel. 
- Erdélyi, J. - Számvitel és Ugyviteltechnika, 15. k. 3. sz. 
1970. p. 123-128, T: SZT!. 

TERVEZES I1:s DöNT11:S 1 
Tervezés és döntés a közgazdaságban és a közgazdaság
tudományban, a matematikai nyelv jelentőségének nö
vekedése, teljes modellek vizsgálata. 
(Plan ung und Entscheldung in Wirtschaft und Wirtschafts
wissenschaft.) - Schneider. E. - IBM Nachrichttn, 20. k. 199. 
sz. 1970. febr. p. 3-6, T: SZT!. 

----------------
KÖZIGAZGATAS 3 
Az adatfeldolgozás helyzete a bajorországi közigazga
tásban. 
(Der Stand d e r Datenverarbeitung in der bayerlschen Staats
verwaltung.) - Bürotechnik + Automatlon, 11. k. 3. sz. 1970. 
p. 134-139, T: SZT!. 

------- -
KöZIGAZGATAS 3 
Rendeleteknek az automatizálás követelményei szerint 
történő megalkotására vonatkozó ideiglenes alapelvek 
Bajorországban. 
(Verlaufige Grundsatze fűr das automationsgerechte Abfassen 
von Vorschriften.) - Bürotechnik + Automation, 11. k. 3. sz. 
1970. p. 140-143, T: SZT!. 

KöZIGAZGATAS 3 
Az automatizálás jövője a közigazgatásban. 
(Die Zukunft der Verwaltungsautomation.) - Schulte. O. -
Bürotechntk + Automation, ll. k. 3. sz. 1970. p. 144-149, T: 
SZT!. 

vAROSI KÖZIGAZGATAS 3 
A számítástechnika alkalmazásának lehetőségei a vá
rosi közigazgatásban. 
(L'lnformatlque au service de la vine: Réalisations et pers
pectives.) - Watel, P. - Informattque et Gestton, 1970. 17. sz. 
ápr. p. 10-14, T: SZT!. 

vAROSI KöZIGAZGATAS 3 
A franciaországi városi közigazgatási szervek adatfel
dolgozó berendezés állományának mennyiségi és minő
ségi összetétele. 
(Les équipements électroniques communaux.) - Cotten, M. -
Injormattque et Gestton, 1970. 17. sz. ápr. p. 17-20. T: SZT!. 

KöZIGAZGATAS 3 

Egy Párizs környéki közös községi közigazgatási számí
tóközpont tevékenysége. 
(Créatio n et fonctionnement d'un centre lnform~tlque inter
communal dans le val-de-Marne.) - Fralsse, M.; Boegner, A. 
- Injormatique et Gestion, 1970. 17. sz. ápr. p. 23-26, T: SZTI. 

AUTOMATIZALT üGYVITELI MODELL 
VAROSI KÖZIGAZGATAS 3 

A francia GERMINAL kutatócsoport modellje a városi 
közigazgatás ügyvitelének automatizálására. 
(Le modele d'automatlsation municlpale du groupe Germinal.) 
- Cledes, P. - lnformatlque et Gestton, 1970. 17. sz. ápr. p. 
4~9, T: SZTI. 

VAROSI KöZIGAZGATAS 3 
Tanulmány Toulouse francia város automatizált köz
igazgatási adatfeldolgozási rendszerének bevezetéséről. 
Gestion automatjsée de la ville de Toulouse.) - Baz erque. L.; 
Hube rt. J. M. - Informatique et Gestion. 1970. 17. sz. ápr. p. 
51-56, T: SZT!. 

KöZIGAZGATAs 3 
SzámítógépeIt és management information rendszerek 
az amerikai köz igazgat ás ban. 
(Computer and management Information systems in American 
local government.) - Mansfield, H. - The Computer Bulletin, 
- 14. k. 5. sz. 1970. p. 149-151, T: SZT!. 

PROGNOSZTIKA 1 
KÖZÚTI KöZLEKED11:S 3 

Párizs környéke várható közúti forgalmának számító
gépes előrejelzése. 
(L'informatique appliquée aux calculs de prévlslon de trafic: 
exemple de l'agglomération de Melun.) - Buro, D. - Infor
matlque et Gestton, 1970. 17. sz. ápr. p. 37-43, T: SZT!. 

DöNT11:SI HALOZATTERVEK ELEMZI1:SE 1 

Döntési hálózattervek elemzése a kutatás és fejlesztés 
terüIetén. 
(Analyse von Entscheidungs-Netzplanen im Bereich Forschung 
und Entwlcklung.) - Dittrich, H. - Statistlsche Praxis, 25. k. 
4. sz. 1970. p. 233-236. T: SZTI. 
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LAKÁSSZöVETKEZETEK ADATFELDOLGOZASA 
mM 360/30 számítógép alkalmazása a GWG (Gemein
nützige Wohnungsgesellschaft Rentlingen) lakásszövet
kezet adatfeldolgozásában. 
(Datenverarbeitung bei der Gemeinnützigen Wohnungsgesell
seh af t Rentlingen.) - Wen zI er, A.; Hartung, A. - IBM Nach
richten, 20. k. 199. sz. 1970. f e br. p. 41-47, T: SZTI. 

AUTOMATIZALT LEVELEZ11:S 1 
A levelezőautomaták működése, automatikus levélírás 
számítógépen, szervezési követelmények. 
(Computer-Briefe.) - Stephen, L. - Das rationelle Büro, 21. k. 
3. sz. 1970. p. 7-ll, T: SZTI. 
- --

METEOROLOGIAI ALLOMAS 
RAKTARKl!:SZLETGAZDALKODAS 1 

USZÓ meterológiai állomás számítógépes tartalékalkat
rész·gazdálkodásánalt nomenklaturarendszere. 
(Gestion de données techniques préliminaire á une gestlon de 
stock.) - Lamotte, R.; Real. J. C. - Intormattque el Gestion, 
1970. 17. sz. ápr. p. 63~8, T: SZT!. 

mpSzAMLALAS 
VAROSI KöZIGAZGA1'As 3 

A népszámlálási adatok felhasználása naprakész népes
ségi file vezetésére Angers és Col om be s francia városok 
közigazgatási szerveinél. 
(Exploitaion du recenesement et fciher de la population : 
Angers et Colombes.) - Allal, P.; Goldmann, M. - Intormati
que et Gestion, 1970. 17. sz. ápr. p. 29-32. T: SZTI. 

üGYVITEL 
KIS- 11:s KöZI1:PGÉPEK 
Nl!:MET SZöVETS11:GI KöZTÁRSASAG a 
A középgépesítés helyzete az NSZK-ban. 
(Apellation controlée outre-rhin pour les "ordinateurs de 
bureau".) - Lhoste. G. - Injormattque et Gestton. 1970. 18. 
sz. máj. p. 93-95, T: SZTI. 

ADATFELDOLGOzAS AZ ANGOL BANKRENDSZERBEN 3 
Elektronikus adatfeldolgozás az angol bankrendszerben, 
a fejlődés története, a távadatfeldOlgozási rendszer ál
talánossá tétele, a Lloyd s Bank Ltd. adatfeldolgozási 
rendszerének ismertetése. 
- Mat6k Gy. - Számvitel és Ugyvtteltechnika, 12. k. 5. s!-. 
1970. p. 238-245, T: SZT!. 

P11:NZDISZPozlCIO 1 
Optimális pénzdiszpozóció a hitelterületen számÍtóköz
pont segítségéveI. 
(Optimale Gelddisposltion im K'reditorenberelch mit Hilfe ei
nes Rechen entrums.) - Octheimer, K.; Zech, F. - Das ratio
neUe Büro, 21. k. 4. sz. 1970. p. 48-61, T: SZT!. 

RUSSEL-SOUNDEX-RENDSZER l 
RUSSEL-SOUNDEX-rendszer, a személynevek azono
sítására SZOlgáló módszer a gépi információfeldolgozás
ban az alakelemzés alapján. 
(Die Kölner PhonetIk.) - Postel, H. J. - IBM-Nachrichten. 
19. k . 198. sz. 1969. dec. p. 92;;-931, T: SZT!. 

SZAMITOGI1:PES MűSZAKI TERVEZ11:S 
(COMPUTER i\TDED DFSIGN) 
SZAMITOG11:PEK GYARTASA 3 
Számítógépes műszaki tervezés (Computer Aided De
sign) alkalmazása számítógépek tervezésénél és gyártá
sánál. 
(De l'usage de l'ordJnateur pour concevoir un ordinateur.) -
Henry - Labordere, A. - Zéro Un Informattque Studes. 1970. 
3. 57.. máre. p. 33-36, T: SZT!. 

TERMeSZETTUDOMANYOK 3 
TARSADALOMTUDOMANYOK 3 
A műszaki-természettudományi és a társadalomtudo
mányi-irodalmi kultúrált közötti érintltezés nehézségei. 
(DlfCleultés de communications entre formations dlfférentes.) 
- Glbrat. R. - Etudes et Documents du CNBOS. 1969. 333. sz. 
p. l - 22, T: SZT!. 

MATEMATIKAI MODSZEREK l 

A természettudományole matematizálása, történeti fej
lődés, a számítógépele elméleti alapjai. 
(Die Mathematisierung der Naturwissenschart.) - Strubecker, 
K. - IBM-Nachrtchten, 198. sz. 19. k. 1009. dec. p. 902-908, T: 
S 7-Tl. 

üZEMSZERVEZÉS 1 
VALLALATI ADA'I'FELDOLGOZO RI1:SZLEG 3 
ADATFELDOLGOZASI SZAKEMBEREK MUNKAKöRE l 

Vállalati adatfeldolgozó részlegek szerkezeti felépítése, 
a különböző képesítésü és beosztású szakemberek mun
kaköre. 
(Attrlbutlons et prom du personnel informatlque.) - Malnguy, 
C. - Informatique et Gestion, 1970. 18. sz. máj. p. 97-103, T: 
SZTI. r 
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üZEMSZERVEZ'E:S 
KIBERNETIKA 
VALLALATOK 

A vállalati funkcióI, 
netika nyelvén. 

l 
3 
1 

meghatározása és leírása a kiber-

(Fondements méthodologlques d'une approche cybernétique de 
la description et de la déflnitlon des fonctions dans l'entre
prise.) - Pousset, A. - ~udes et Documents du CNBOS, 
1969. 340. sz. p. 1-16, T: SZTI. 

NYERES'E:GELEMZ'E:s 1 

A vállalati nyereségelemzés módszerei. 
- Mares, S. - POdniková Organizace, 24. k. 4. s z. 1970. p.-' 
3-6, T: SZTI. 

ADATATVITEL I 
Az adatátvitel fajtái és költségei. 
(Mogl1chkeiten und Kosten der Datenübertragung.) - Mrotzek 
H. J. - Bürotechntk + Automation. 11. k. 2. sz. 1970. p. 68-7G. 
T: SZT!. 

ADATATVITEL 1 

Automatikus átvitelkapcsolás alacsony költségek mel_ 
lett: a hOOADX távírórendszer. 
(Low-cost automatic message switching.) 
11-12. sz. 1969. p. 586-581, T: SZTI. 

ADATATVlTEL 1 

Data Process ing, 

Új eljárás kódtól független szinkron adatátvitelre. 
(Ein Verfahren zur synchronen, Codé-unabhangigen Daten
übertragung) - Hörle,' R.; Ivro, F. - Elektrontsche Rechen
anlagen, 12, k. 2. sz. 1970. ápr. p. 59-70, T: SZTI. 

ADATATVITEL 

Az adatátvitel alapfogalmai: a hírközlési csatornák faj
tái, telefon- és távírócsatornák, adatátviteli díjszabások; 
off-line adatátvitel; adatátviteli hálózatok kiépítése. 
(La transmission de données.) - Le Coeur, J. J. - Informatt
que et Gest!on, 1970. 17. sz. ápr. p. 87-100, T: SZTI. 

ADATATVITEL 1 

Gyors adatátvitel számítógépek között impulzus-kód
moduláció t alkalmazó rádióösszeköttetéssel Franciaor
szágban. 
(Schnelle Datenübertragung mit Funk.) - Rattl, A. - Tech
nische Rundschau, 62. k. 17. sz. 1970. ápr. p. 27 . T: SZTI. 

ADATBANK 1 

Az árukatalogizálás és az adatbank egymástól való köl
csönös függése. 
(WeChselseitlge Abhangigkeit von Warenkatalogisierung und 
Datenbank.) - MUller, H.; Demke, C. - Bürotechnik + Auto
matton, ll. k. 2. sz. 1970. p. 66-67, T: SZT!. 

ADATBANK 1 

Párbeszédes formában használható adatbank létesítésé
nek problémái. 
(Conversational dalabanking.) - Thompson, IC.; Somethurst, B. 
SZ;I~e Computer BuZ!etln, 14. k. 5. sz. 1970. p. 146-145, T: 

ADATELLENORZ'E:S 

A harmadik generációs adat ellenőrzési technika mód_ 
szerei. 
(Data verifJcation - a third generation technlque.) - Snyder
man, M. - Journal of Data Management, 1969. 11. sz. p. 28-31, 
T: SZTI. 

ADATFELDOLGOZASI FOKOZATOK 
Az elektronilms adatfeldolgozással elérhetó l{ülönböző 
fokozatok: a tömegmunkák automatizálása, a rutindisz
pozíciók automatizálása, integrált adatfeldolgozás, ma
nagement információs rendszer. 
(\Vas woIlen Sie mit der EDV E'rreichcn7) - BIT, 1970. 4. sz. 
p. 552-554, Tó SZTI. 

ALAKFELISMER€S 1 

A felismerendő alakok redukálására szolgáló algoritmu
sok alakfelismerési problémáImáI. 
(Ln notion de "squelette" dans les problémes de reconnais
sanc,' des formes) - Chccroun, A.; Roche, C. -- Auttmattsme, 
1970. ~. sz. p. 148-153, T: SZTI. 

ALGEBRA 5 
Globális optimálásra szolgáló heurisztikus eljárás. 
(Ein heurlstlsches Verfahren 7ur globalen Optlmlerung.) 
- Pfranger, R. - Unternehm{'n.~forschung. 14. k. 1. sz. 1970. p. 
27-50. T: SZTI. 

ALGEBRA 5 
A nemlineáris vektormaximum-problémára vonatkozó 
néhány dualitási elmélet. 
(Some duallty theorems for the non-linear vector maximum 
problem.) - Schönefeld, P. - Unternehmensforschung, 14. k. 
1. sz. 1970. p . 51-63, T: SZTI: 

ALKALMASSAGVIZSGALAT 1 
B'E:RMEGALLAPlTAS 1 
ADMINISZTRATlV MUNKA 3 
Az adminisztratív szellemi munkakörökben dolgozók 
minősítése, osztályozása, bérezése 
(Un systéme Intégré de quallfication, de classlficatlon, de ré
munération et d'organisatio n des emplois.) - Baimen, P. -
Travail et Méthodes, 1970. 251. ~z. márc. p. 21-=!lI, T: SZTI-=--

EGYS'€GES BIZONYLATI RENDSZER 1 
Az egységes, adatfeldolgozásra alkalmas primer bi
zonylatok rendszerének kidolgozása az NDK-ban, a ki
dolgozás fokozatai és követelményei. 
(Wege zur Schaffung eines passfahlgen Systems einheitlicher 
datenverarbeltungsgerechter Primardokumente.) - Hannemann 
~ ~tattstische Praxis, 25. k. ~ sz. 1970. p. 226-229, T: ..§.ZTI. 

ELLENORZ'E:S 1 
Az elektronikus adatfeldolgozás ellenőrzésének helyes 
szervezeti megoldása. 
(Why man to man defense for EDP audit control 7) - 1'IInns, 
J. - Journal of Data Management, 1969. 10. sz. p. 22-27, T: 
SZTI. - ------ --- --- --- ------
ELLENORZO RENDSZER 2 
Programozható ellenőrző egység az adatközlés biztonsá
gának növelésére. 
(Programma tik control units - a way forward in data com
municatlons) - Hebdltch, D. L. - The Computer Bulletin, 
14. k. 5. sz. 1970. p. 146-148, T: SZTI. 
- - - ---
AZ EAF FEJLOD'E:SE 1 
Az elektronikus adatfeldolgozás feJ1ődése és helyzete az 
NDK-ban - II. rész. 
(Entwicklung und Sltuation der elektronischen Datenveraabeit
ung in der DDR - Teil 2.) - Könier. R. - Elektronische Daten
verarbeitung, 1970. 2. sz. p. 89-94, T: SZTI. 

ELEKTRONIKUS BILLENTYŰZET 2 
Az elektronikus billentyűzet felépítése, fényakna, kó
doló fésűs kés, golyózár, kód, a jelek gépelése. 
(Elektronische Tastatur.) - Müller, R. - Technische Rund
schau, ~. k. 17. sz. }970. ápr. 24. p. 21-23, T: SZTI. 

FOLYAMAT ABRAK 1 
Adatfeldolgozási folyamatábrák készítése a DEI (Diag
ramme d':elaborations d'Informations) módszer alkal
mazásával. 
(La représentation détaillée des traitements.) - Automatisme, 
15. k. 3. sz. 197~p.~2-130, T: SZTI. 

G'E:PKIVALASZTAs 1 
A számítógép kiválasztásának szempontjai. 
(Cheeklist fül' die neue EDV.) - Fischer. C. O. 
:!.:.. ~970. áprjmáj. p. 33-34, T: SZTI. 

JOB-FELDOLGOZAS 1 

Plus, 4. k. 

Dialóg-job-feldolgozás II. rész. 
(CRJE-Dialog-Jobverarbeitung unter OS/360, Teil 2.) - Fi
scher, U. E. - IBM Nachrichten, 20. k. 199. sz. 1970. febr. p. 
74-87, T: SZTI. 

KAPCSOLOKORSZINT'E:ZIS 1 
Tárolóelemes kapcsolókörök szintézise. 
(Synthése de réseaux séquE'ntlels cellulaires.) - David, R. -
Automatisme, 15. k. 3. sz. 1970. p. 89-97, T: SZTI. 

KOMPATIBILITAS 1 
Van-e kilátás nagyobb mértékű kompatibilitásra a szá
mítógépgyártásban? 
(The value of compatibility in real terms.) - Mecker, I. - The 
Computer Bulletin, 14. k. 5. sz. 1970. p. 153-154, T: SZTI. 

KöLTSJ;;GADATOK 1 
A költségadatok szerepe a kivitelező vállalatok progra
mozásában, a VOP (vállalati optimális programozás) 
módszer matematikai modellje. 
- Szabó. I. - Számvitel és Ugyviteltechnika, 15. k. 3. sz. 1970. 
p. 119-122. T: SZT!. -----
KöZELlTO MODSZEREK 5 
Közelítő eljárások a gazdaságos megrendelési mennyiség 
meghatározására ingadozó szükséglet esetén. 
(Niiherungsverfahren zur Bestimmung der wirtschaftlichen 

. BesteJImenge bei schwankendem Bedati.) - Ohse, D. - Elekt
ronische Datenverarbettung, 1970. 2. sz. p. 83-88, T: SZ~ 

KöZPONTI lROSZOLGALAT 1 
Központi írószolgálat kiépítése IBM MB 72 mágnessza
lagos írógépek felhasználásával, a gépírók teljesítmé
nyének kiértékelése. 
Der zentralf' SchrelbdiE'nls mit LE'istungspriimif'n.) - Beck. 

J. - Das rationelle Büro, 21. k. 3. sz. 1970. p. 14-28. T: SZTI. 

MANAGEMENT INFORMAcIOS' RENDSZER 1 
A management információs rendszer kiépítését meg
előző vizsgálatokat végző szervező csoport összetétele 
és feladatai. 
(Leitfaden fUr die Vorunters1,lc)'lung.) - Wahl, M. P. - BTO, 
18. k. 3. sz. 1970. p. 184-188, T: SZTI. 
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MANAGEMENT INFORMAcIOS RENDSZER l 
A management információs rendszer előkészítésének 
feladatai, adat- és információ elemzés, a keretkoncepció 
elkészítése. J 
'Leitfaden für die Voruntersuchung.) - Wahl, M . P. - BTO: 
18. k. 4. sz. 1970. p. 288-298, T: SZTI. 

MANAGEMENT INFORMACIOS RENDSZER l 
Fejlődési írányzatok a management információs rend
szerek alakulásában az Egyesült AIlamokban. 
(Entwicklungstendenzen in der Gestaltung von Management
Informationssystemen in den USA.) - Günther, R.; Rölle, H. 
- Bürotechnik + Automation, ll. k . 2. sz. 1970. p. 78-80, T: 
SZT!. 

MANAGEMENT INFORMACIOS RENDSZER l 

A management információs rendszer alapjai, tervezése 
és berendezése, hatása a vállalatra. 
(Grundlagen eines Management-Informationssystems.) - Wahl, 
M. P. - IBM NachTichten, 19. k. 198. sz. 1969. dec. p. 914-918, 
T: SZT!. 

MATEMATIKAI JELLEGü FELADATOK 1 

Matematikai feladatok tervezése, vizsgálata és értéke
lése elektronikus számítógép segítségével. 
(Entwurf, PrüfUng und Bewertung von Mathematik-Aufgaben 
auf elner elektronischen Rechenanlage.) - Georg!, W. - Elekt
rontsche Rechenanlagen, 12. k. 2. sz. 1970. ápr. p. 71-79, T: SZTI. 
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